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Colaborare Zi de odihnă
și intr-ajutorare frățească

Poporul nostru a 
dat o justă apre
ciere rezultatelor 
recentelor tratative 
dintre delegațiile 
guvernamentale ale
Republicii Populare Romîne și Uniunii 
Sovietice. In cadrul a numeroase adu
nări ce au avut loc zilele acestea în 
întreprinderi și instituții d'n țară, oa
menii muncii au salutat cu satisfacție 
Declarația comună semnată la Mosco
va, exprimîndu-și convingerea că prie
tenia romino-sovietică corespunde ce
lor mai înalte năzuințe și interese ale 
poporului romîn. Declarația comună 
consfințește rezultatele tratativelor 
purtate între două state suverane și 
egale în drepturi, rezultate ce cores
pund deopotrivă intereselor 
părți.

Sprijinul material, tehn'c 
ciar pe care ni l-a acordat din 
U.R.S.S. înseamnă o contribuție sub
stanțială la dezvoltarea continuă a 
industriei noastre socialiste și a agri
culturii la lichidarea unor greutăți ce 
s-au ivit în calea realizării programului 
de dezvoltare a economiei noastre na
ționale și de ridicare necontenită a 
nivelului de trai al populației. Guver
nul Sovietic a arătat deplină înțelegere 
nevoilor economici noastre naționale 
și, venind în întîmpinarea cerințelor 
noastre, a acordat Romîniei importante 
avantaje economice șî financiare.

In cadrul livrărilor suplimentare de 
mărfuri sovietice necesare industriei 
noastre, R.P.R. va primi în cursul a- 
nului viitor materii prime de bază pen
tru siderurgie în cantități mai mari 
de.cît cele stabilite înainte.Spre exem
plu, livrările vor atinge la cocs canti
tatea de 380.000 de tone, la minereu 
de fier 570.000 de tone. Datorită aces
tor materii prime, siderurgia va putea 
să pună la dispoziția industriei cons
tructoare de mașini mai multă fontă, 
oțel și laminate.

In schimbul mărfurilor primite, vom 
exporta în U.R.S S. diferite mărfuri, 
în nrimul rînd produse petrolifere, fo
restiere, chimice și mașini.

Anul acesta — ca urmare a condi
țiilor climatice nefavorabile — am avut 
o recoltă slabă de cereale. Și în re
zolvarea acestui neajuns am prini't 
sprijinul Uniunii Sovietice. Pentru a 
acoperi deficitul din fondul centralizat 
al statului pînă la recolta viitoare, 
U.R.S.S. ne pune Ma dispoziție, sub 
formă de îmorumut, în prima jumătate 
a anului 1957, cantitatea de 450.000 
tone grîu, precum și 60.000 tone furaje. 
Prin ajutorul primit în cereale, apro
vizionarea cu pline a populației este a. 
sigurată. Acest împrumut va fi resti
tuit abia cu începere din 1959, în de
curs de trei ani. fie în gvîne, fie prin 
livrări de diferite mărfuri, — potrivit 
cu interesele noastre economice.

Cu prilejul răscumpărării succesive 
de către Romînia a cotei sovietice de 
participare la societățile mixte și 
prin noua reducere acordată cu prilejul 
convorbirilor de la Moscova, Uniunea 
Sovietică a cedat R P. Romîne, în mod 
gratuit, toate bunurile foste proprietate 
a Germaniei hltleriste și aduse ca 
participate sovietică la întreprinderile 
mixte, renunțînd și la toate drepturile 
cuvenite din cota sa de beneficii. A- 
ceste sume totalizează 4 miliarde 300 
milioane lei. Pe lîngă aceasta, sumele 
ce i se mai cuvin Uniunii Sovietice 
după toate aceste reduceri vor fi a- 
chitate în termen lung și — ceea ce 
este deosebit de avantajos — plățile se 
vor face în lei.

--------  In cursul tratați
ei. PARASCH1VESCU-BALĂCEANU velor, Guvernul So-

președintele Asociației Juriștilor restituirea credite-
din R.P.R. ]or pe care le-a a-

— cord at țării noastre
în perioada 1949-1956 să fie amînatâ 
cu patru ani.

Rezultatul acestor tratative, ale că
ror avantaje pentru țara noastră sînt 
cit se poate de evidente, dovedește încă 
o dată că în toate împrejurările, putem 
să ne bizuim pe prietenia și într-ajuto- 
rarea Uniunii Sovietice și a celorlalte 
țări socialiste.

Caracterul deosebit de favorabil nouă 
al acordurilor recent încheiate la Mos
cova apare și mai evident comparînd 
acest nou tip de relații între state, cu 
relațiile înrobitoare pe care cercurile 
capitaliste le-au impus în trecut Romî- 
niei. Decenii de-a rîndul bogățiile po
porului nostru au fost jefuite de mono
polurile străine și de vechilii autohtoni 
ai acestor monopoluri, în timp ce oa
menii muncii erau condamnați la un 
trai de mizerie.

Oamenii din generația mea își a- 
duc aminte de șirurile lungi de șomeFi 
flămînzi, îmbrăcați în zdrențe, ce 
colindau pe vremuri zadarnic pe la 
porțile fabricilor, de familiile gonite 
din locuințe pentru că nu puteau plăti 
chiriile de speculă. Am cunoscut altă
dată tineri fără lucru și studenți care, 
împinși de foame și de frig, intrau prin 
restaurante prefăcîndu-se că ar căuta 
pe cineva' și dădeau tîrcoale cîte unei 
felii de pîine rămase pe o masă. Ei se 
mulțumeau pînă la urmă, în lipsă de 
altceva, cu mirosul cald al bucatelor și 
cu fumul de țigară...

Tot în vremurile acelea de tristă amin
tire, mortalitatea — urmare fatală a 
mizeriei atît de grele și adîn'c răspîndi- 
tă în rîndurile populației muncitoare
— bîntuia nestînjenită, mai ales între 
copii. Și se poate oare uita plaga de
zonorantă a analfabetismului? Era o 
rușine pentru țara noastră în care

(continuare în pag. 4-a)

ambelor

și finan- 
nott

colectivă
De cînd a primit invitația să vină 

la București, la ziua de odihnă colec
tivă, tînăra Maria Tema, membră a 
întovărășirii ,,16 Februarie" din Flo- 
rești nu-și mai afla locul. Nerăbdarea 
ei se transmisese și prietenelor. Căci 
Mițica — așa i se spune în sat — are 
multe prietene. Fiecare se întrecea să 
o convingă că anume rochie o prinde 
mai bine și e mai potrivită pentru că
lătoria în Capilală. In cele din urmă, 
fetele au hotărît ca ea să îmbrace 
costumul național, cu vesta din cati
fea neagră cusută cu fir argintiu.

Cu aceeași înfrigurare s-au pregătit 
pentru călătorie sute de familii de ță
rani muncitori din regiunea Bucu
rești, invitate să participe la ziua de 
odihnă colectivă organizată în cinstea 
fruntașilor recoltelor bogate, de către 
comitetul regional P.M.R., comitetul 
executiv al sfatului popular regional 
București și Casa prieteniei romîno- 
sovietice din Capitală. Duminică 9 de
cembrie, în primele ore ale dimineții, 
trenurile și autobusele aduceau în 
Capitală grupurile numeroase ale oa
speților.

„Fîntîna din Baccisarai"
Un autobus s-a oprit în fața intrării 

Teatrului de operă și balet. Din el co
boară grupul de invitați din raionul 
Olteni. Apostol Sava, președintele în
tovărășirii „Partizanul" din Brătă- 
șani, fruntașii recoltelor bogate Ion 
Burtan din Rădoești și Ion Măntescu 
din Găleteni, asemeni multora dintre 
oaspeți, vin pentru prima oară la O- 
peră. Gazdele fac însă totul ca ei să 
nu se simtă stingheriți.

— Poftiți pe aici, în loja din stin
gă, îi invită tovarășa plasatoare.

MARIA COSMETATOS
(continuare in pag. 3-a)
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O oră cu dramaturgul Alexandr Stein

Despre „0 chestiune personală” și despre... alte chestiuni
/n urma invitației Uniunii Scriitorilor din R.P.R., de cîteva zile a 

sosit in fata noustră o delegație a scriitorilor sovietici alcătuită din 
dramaturgul Alexandr Stein, prozatorul Serghei Sartakov și poetul 
Waldemar Lutkss. Alexandr Stein este autorul piesei „O chestiune per
sonală", tina din cele mai valoroase creafii ale dramaturgiei contem
porane sovietice care se reprezintă cu mare succes și in țara noastră. 
Serghei Sartakov, autor al unor interesante schițe și nuvele, a tipărit 
recent romanul în trei volume „Culmile Saianului" după care s-a 
creat și o piesă a cărei premieră va avea loc in curind la Moscova. 
Waldemar Lutkss este secretar al Uniunii Scriitorilor din R.S.S. Le
tonă și unul din poeții fruntași ai literaturii din țara sa.

Pe Alexandr Stein am avut bucuria 
să-l întîlnesc luni seara la spectacolul 
cu piesa „O chestiune personală" in
terpretată de actorii Teatrului Național 
„I. L. Caragiale" din București. Cu a- 
mabilitatea atît de caracteristică oame
nilor sovietici, în pauze, autorul piesei 
ne-a mărturisit cîteva din primele sale 
impresii asupra concepției regizorale, 
realizării spectacolului și interpretării 
actorilor noștri. Interesanta discuție în
firipată cu acest prilej a continuat și a 
doua zi, într-unul din saloanele hotelu
lui Athenee Palace :

— Spuneați aseară — tovarășe Stein 
— că piesa dvs. v-a frămîntat multă 
vreme. Cred că mulți din spectatorii 
care au vizionat-o, ar fi bucuroși să 
afle unele lucruri despre geneza ei, 
despre procesul creației.

— Trebuie să vă mărturisesc că îna
inte de a fi scrisă, piesa a trăit mul
tă vreme în sufletul meu. Ani de 
zile m-a frămîntat problema luptei din
tre nou și vechi chiar în miezul ei, în 
sinul comuniștilor, al organizațiilor de 
partid. Și mă frămînta mai ales do
rința de a oglindi această luptă nu pe 
baza vreunui capitol din istoria parti
dului, ci din cea mai fierbinte și clo
cotitoare actualitate a vieții noastre de 
partid.

Numai după ce multă vreme am stu
diat un mare număr de „chestiuni per- 
sonale'“ în organizațiile de partid din 
Moscova și din alte orașe m-am hotă

rît să mă așez la masa de scris. In 
cursul procesului de elaborare a piesei 
m-am convins cît de important este să 
scoți detaliile caracteristice ce asigură 
dezvăluirea sensului general al unei o- 
pere, chiar din sînul vieții. In cadrul 
.muncii premergătoare creației am în- 
tîlnit numeroși oameni ca. inginerul 
Hlebnikov, oameni înflăcărați de pre
ceptele morale ale învățăturii leniniste, 
oameni pentru care partidul reprezintă 
cel mai sfînt ideal, dar care totuși în 
urma unor acțiuni perfide sau a unor 
manevre de „conjunctură" ale unor ca
rieriști, un timp erau considerați ei în
șiși „carieriști'* și chiar „dușmani" ai 
puterii sovietice. M-a imnresionat adînc 
tăria morală a acestor fii devotați ai 
regimului sovietic un timp „bătuți" de 
soartă, dar care treceau prin toate în
cercările, înfrîngeau toate obstacolele 
și continuau să lupte eroic pentru ade
văr, pentru idealul lor. De aici a îz- 
vorît tema piesei mele: tema fidelități' 
în lupta pentru ideal, care m-a inte
resat, mă interesează și mă va in
teresa mereu.

— Intrucît ați asistat aseară la spec
tacolul cu piesa dvs. jucată pe scena 
Teatrului Național din București vrem 
să știm cum apreciați realizarea a- 
restui spectacol, eventual ce lipsuri 
ați remarcat ?

— De lipsuri să nu vorbim, pentru 
că așa cum spune eroul meu, căpita
nul de rangul întîi Cernobugov „numai 
dumnezeu nu are lipsuri, însă... el nu 
există". ,

Aș vrea să subliniez și să-mi ex
prim și pe această cale cu totul altce-

MIHAIL COSMA
(continuare tn pag. 2-a)

Prezidiul ședinței

Tn ziua de 11 decembrie a avut loc 
ședința plenară a Consiliului General 
A.R.L.U.S.

In prezidiul ședinței au luat loc 
acad. prof. dr. C. 1. Parhon, preșe
dintele A.R.L.U.S.-ului, acad. M. Sa- 
doveanu, patriarhul Justinian Marina, 
acad. Traian Săvulescu, L. Răutu, Al. 
Bîrlădeanu, Gh. Hossu și Octav Live- 
zeanu.

Au luat parte V. F. Nikolaev, con
silier, și 1. S. Ilin, secretar al amba
sadei Uniunii Sovietice la București.

Acad. prof. dr. C. I. Parhon a făcut 
o expunere cu privire la Declarația 
comună romîno-sovietică semnată la 
3 decembrie la Moscova.

Expunerea acad. prof. dr. C. I. 
Parhon a fost urmată de discuții.

După încheierea discuțiilor, acad. 
Mihai Beniuc, prim secretar al Uniunii 
Scriitorilor din Republica Populară Ro- 
mînă, a dat citire unei moțiuni care a 
fost aprobată în unanimitate.

In continuarea ședinței, Octav Live- 
zeanu, vicepreședinte al A.R.L.U.S.- 
ului, a prezentat darea de seamă asu
pra activității A.R.L.U.S.-uliji în anul 
1956 și planul de muncă pe anul 1957.

Tn planul de muncă se propune or
ganizarea unor importante acțiuni pri
lejuite de aniversarea a 40 de ani de 
la Marea Revoluție Socialistă din Oc
tombrie. Se propune de asemenea or
ganizarea unei decade a R.S.F.S. 
Ruse.

Tn înțelegere cu V.O.K.S.-ul. 
A.R.L.U.S.-ui va ajuta și în acest an 
la organizarea unor acțiuni în Uniu
nea Sovietică pentru o mai largă cu
noaștere a țării noastre de către oa
menii sovietici.

Participantii la ședința plenară a 
Consiliului General A.R.L.U.S. au apro
bat darea de seamă asupra activității 
desfășurate pe anul 1956 și au adoptat 
planul de muncă pe anul 1957.

--------- Moț
Consiliul General A.R.L.U.S. salută cu deosebită 

satisfacție rezultatele tratativelor dintre delegațiile 
guvernamentale ale Republicii Populare Romîne și 
Uniunii Sovietice, cuprinse în Declarația semnată la 
3 decembrie 1956 la Moscova.

Aceste rezultate sînt o vie mărturie a relațiilor de 
sinceră prietenie, înțelegere reciprocă, colaborare și 
intr-ajutorare frățească care există între țările noas
tre socialiste.

Poporui romîn privește Declarația comună romîno- 
sovietică ca pe un act de însemnătate deosebită pen
tru întărirea unității indestructibile a țărilor socialiste, 
unitate care constituie chezășia succesului luptei co
mune a tuturor forțelor iubitoare de pace, împotriva 
agresiunii, pentru securitatea popoarelor, pentru pace. 
Ea reprezintă în același timp o nouă contribuție la 
întărirea și dezvoltarea prieteniei dintre popoarele 
Uniunii Sovietice și poporul romîn.

Prietenia romîno-sovietică s-a închegat în lupta co
mună pentru zdrobirea hitlerismului, pentru eliberarea 
patriei noastre de sub jugul fascist și s-a dezvoltat în 
anii puterii populare, cînd poporul romîn sprijinin
du-se pe ajutorul frățesc al Uniunii Sovietice și-a 
consolidat independența și a obținut succese hotărî- 
toare în construirea socialismului.

Așa cum se subliniază în Declarația comună romî
no-sovietică, la baza acestor relații a stat întotdea
una principiul leninist al deplinei egalități în drep
turi, respectării inviolabilității teritoriale, independen
ței și suveranității de stat și al neamestecului în tre
burile interne.

Tratativele de la Moscova au arătat că între Repu
blica Populară Romînă și Uniunea Sovietică există 
deplină unitate de vederi în toate problemele vieții 
politice internaționale. La baza politicii externe a am
belor țări stă principiul coexistenței statelor, al regle
mentării pe cale pașnică a problemelor internaționale 
litigioase.

Rezultatele tratativelor de la Moscova subliniază 
faptul că relațiile economice între Uniunea Sovietică 
și țara noastră se vor dezvolta și pe viitor pe baza de
plinei egalități în drepturi, a respectării suveranității 
naționale, a ajutorului și avantajelor reciproce.

In spiritul acestor principii vor avea loc livrări re
ciproce de diferite materii prime, utilaje și alte 
mărfuri necesare atît dezvoltării economiei naționale 
a R.P.R. cît și a Uniunii Sovietice.

întregul popor romîn își exprimă sentimentele adinei 
de dragoste și prietenie pentru înțelegerea pe care gu
vernul sovietic a manifestat-o față de interesele noas
tre economice.

Faptul că Uniunea Sovietică, în condițiile slabei re-

Expunerea acad. prof. dr. C. I. Parhon
Stimați tovarăși, prieteni 1
Rezultatele tratativelor romîno-so

vietice vă sînt cunoscute din Decla
rația din 3 decembrie de la Moscova, 
precum și din cuvîntarea rostită la ra
dio de tovarășul Chivu Stoica, preșe
dintele Consiliului de Miniștri. Oame
nii muncii din țara noastră au salutat 
cu satisfacție rezultatele deosebit de 
favorabile ale tratativelor, subliniind 
cu acest prilej că prietenia romîno- 
sovietică corespunde celor mai înalte 
aspirații și intereselor fundamentale 
ale poporului romîn.

Niciodată nu va uita poporul nos
tru că datorită sprijinului și ajutoru
lui Uniunii Sovietice a reușit să-și e- 
libereze țara de sub jugul fascist, să-și 
cucerească libertatea și independența 
națională. Prietenia romîno-sovietică 
s-a dezvoltat în anii puterii democrat-

i u n e ---------
colte din acest an din țara noastră a consimțit să ne 
pună la dispoziție sub formă de împrumut o cantitate 
de 450.000 tone grîu și 60.000 tone furaje ; revizuirea 
în favoarea noastră a drepturilor ce i se cuvin din răs
cumpărarea de către Romînia a cotei de participație a 
Uniunii Sovietice la fostele societăți Sovrom, livrarea 
în cantități masive de mărfuri de mare Însemnătate 
pentru industria noastră, precum și creditul industrial 
acordat țării noastre, toate acestea în condiții extrem 
de avantajoase, constituie o mărturie puternică a în
țelegerii depline de către Uniunea Sovietică a intere
sului poporului romîn, un exemplu viu al relațiilor sta
tornicite între țările socialiste.

Simpla comparație dintre aceste condiții și condițiile 
înrobitoare pe care ni le-au impus în trecut statele 
capitaliste, arată marile avantaje și superioritatea re
lațiilor cu adevărat prietenești care există între țara 
noastră și Uniunea Sovietică,

Rezultatele deosebit de favorabile pentru țpra noas
tră ale tratativelor de la Moscova au arătat încă o 
dată că în toate împrejurările poporul romîn se poate 
bizui pe prietenia și ajutorul frățesc al Uniunii So
vietice.

Cu puterea faptelor de necontestat, rezultatele tra
tativelor spulberă calomniile dușmanilor poporului 
nostru, dușmanilor păcii și socialismului, care recurg 
la cele mai mîrșave uneltiri în dorința lor de a semăna 
neîncredere și dezbinare între țările socialiste. Dar 
nici un fel de calomnii nu pot ascunde superioritatea 
relațiilor noi statornicite între țările socialiste.

Prietenia dintre poporul romîn și popoarele Uniunii 
Sovietice este veșnică și indestructibilă.

Asociația Romînă pentru Legăturile cu Uniunea So
vietică — A.R.L.U.S. — organizație care numără mi
lioane de membri și care exprimă prietenia adîncă a 
poporului romîn față de popoarele Uniunii Sovietice 
— va desfășura o muncă neobosită pentru a face cu
noscut maselor din țara noastră rezultatele tratativelor 
dintre delegațiile guvernamentale romîne și sovietice. 
Prin presă, radio, expuneri publice, manifestări cultu
rale etc. A.R.L.U.S.-ul va populariza larg cuprinsul 
Declarației comune romîno-sovietice de la Moscova, 

Consiliul General își exprimă convingerea că toate 
organizațiile A.R.L.U.S. -vor desfășura o activitate 
susținută pentru a întări și dezvolta continuu prietenia 
dintre poporul romîn și popoarele Uniunii Sovietice. 
Prin întreaga noastră activitate să contribuim la întă
rirea neîncetată a prieteniei romîno-sovietice, prietenie 
care corespunde celor mai înalte năzuințe și interese 
ale poporului romîn.

CONSILIUL GENERAL A.R.L.U.S.

populare, cînd poporul romîn a zdro
bit odiosul regim burghezo-moșieresc, 
și sprijinindu-se pe ajutorul multila
teral și frățesc al Uniunii Sovietice 
și-a consolidat independența naționa
lă, realizînd succese hotărîtoare în o- 
pera de construire a unei vieți noi. 
Prin munca însuflețită a eroicei noas
tre clase muncitoare, a țărănimii mun
citoare și a intelectualității legate de 
popor, sub conducerea înțeleaptă a 
Partidului Muncitoresc Romîn și cu a- 
jutorul permanent al Uniunii Sovietice, 
au fost obținute realizări de seamă în 
lupta pentru lichidarea cumplitei îna
poieri în care a fost ținută țara noas
tră de regimul moșierilor și capitaliș
tilor, în lupta pentru făurirea unei in
dustrii moderne dezvoltate și a unei 
agriculturi înaintate, baza ridicării 
nivelului material și cultural al popu
lației.

Rezultatele tratativelor de la Mos
cova constituie o contribuție impor
tantă la dezvoltarea continuă a rela
țiilor de prietenie romîno-sovietice. A- 
ceste relații sînt bazate pe prietenia 
sinceră, înțelegerea reciprocă, colabo
rarea și într-ajutorarca frățească care 
există între țările noastre socialiste. 
Așa cum a arătat tovarășul Chivu 
Stoica, discuțiile purtate între dele
gațiile guvernamentale romină și so
vietică au fost discuții ca între prie
teni, între tovarăși pe care nimic nu-i 
desparte, ci totul îi apropie și-i înfră
țește.

Discuțiile au arătat că între Repu
blica Populară Romină și Uniunea So
vietică există deplină unitate de vederi 
în problemele vieții politice internațio
nale. La baza politicii externe a ambe
lor țări se află principiul coexistenței 
pașnice a statelor, al reglementării 
problemelor litigioase pe baza tratati- 
veJ°î- Peîegațiile guvernamentale ro- 
m:nă și sovietică au avut un schimb 
amplu de vederi asupra principalelor 
probleme internaționale la ordinea zi
lei, au examinat împreună încercările 
forțelor imperialiste de a agrava si
tuația internațională, de a se amesteca 
și interveni în treburile interne ale al
tor popoare. Declarația subliniază în 
legătură cu aceasta importanța deose
bită pe care o reprezintă în împrejură
rile actuale coeziunea și mai mare a 
tuturor țărilor socialiste, în frunte cu 
Uniunea Sovietică. Unitatea și colabo
rarea frățească între statele socialiste 
constituie garanția progresului îii fie
care țară socialistă, chezășia succesu
lui tuturor forțelor iubitoare de pace 
în lupta împotriva politicii agresive 
a cercurilor imperialiste, reacționare, 
în lupta pentru pace și securitatea po
poarelor.

După cum vă este cunoscut, în ca
drul tratativelor de la Moscova au fost 
examinate îndeaproape problemele co
laborării economice între R.P.R. și 
U.R.S.S. Relațiile, economice dintre 
țara noastră și Uniunea Sovietică s-au 
dezvoltat continuu pe bază de egali
tate deplină, în folosul ambelor părți.

Expozifia cărfii romînești pentru copii
(continuare în pag. 3-a)

Corespondentă telefonică 
r din Kiev

Acum cîteva zile, la intrarea în 
Casa literaților din Kiev fîlfîiau în 
vînt, atrăgînd privirile kievlenilor, 
drapelele de stat ale R.S.S. Ucrai- 
neanâ și ale R.P.R. Trecătorii au 
putut afla că aici se deschide Ex
poziția cărții romînești pentru copii.

In sfîrșit, a sosit și ziua deschi
derii, ziua de 7 decembrie. Cu mult 
înainte de festivitatea deschiderii, 
holul expoziției se umpluse de 
oameni. Au venit aici copii de cea 
mai fragedă vîrstă. alături de lu
crători ai editurilor, de scriitori, 
profesori vîrstnici și tineri, peda
gogi, studenți și reprezentanți ai 
organizațiilor obștești.

Expoziția organizată de Asocia
ția ucraineană pentru legăturile 
culturale cu străinătatea, a fost des
chisă de tov. Petrușenko, locțiito
rul ministrului Invățămîntului Public 
din R.S.S. Ucraineană. In cuvînta
rea sa, tov. Petrușenko a vorbit de
spre literatura pentru copii din 
R.P.R., despre grija deosebită a sta
tului romîn pentru micii cititori. Vor
bitorul s-a ocupat de condițiile în 
care se tipăresc cărțile pentru copii 
în R.P.R., de răspîndirea lor în 
mase. Tov. Petrușenko și-a încheiat 
cuvîntul inaugural salutînd căldu
ros prietenia veșnică dintre po
porul romîn și cel ucrainean. Atît 
vizitatorii mici cît și vîrstnicii au 
ascultat cu un mare interes expu

nerea, mărturisind prin aplauze pu
ternice dragostea lor pentru poporul 
romîn.

A luat apoi cuvîntul tov. Petres
cu, prim secretar al ambasadei ro
mîne în U.R.S.S. care a mulțumit 
celor prezenți pentru atenția și gri
ja deosebită acordată organizării 
acestei expoziții. El a arătat că 
asemenea acțiuni aduc o însemnată 
contribuție la întărirea prieteniei și 
a relațiilor culturale dintre popoa
rele țărilor noastre.

Peste cîteva clipe panglica roșie 
de la intrarea în expoziție este 
tăiată. In sala principală a expozi
ției împodobită cu drapele ale 
U.R.S.S., R.S.S. Ucraina și R.P.R., cu 
portrete și flori, un reprezentant al 
U.O.K.S.-ului urează bun venit vizi
tatorilor împărțindu-le ghiduri ale 
expoziției și diferite broșuri despre 
realizările poporului romîn în lupta 
pentru construirea socialismului.

In sală sînt expuse fotografii 
care înfățișează diferite aspecte 
ale vieții însorite a copiilor din 
R.P.R., marea grijă a statului ro
mîn pentru creșterea și educarea 
copiilor de cea mai fragedă vîrstă. 
Numeroși vizitatori se opresc în 
fața portretelor maeștrilor literaturii 
clasice romîne : Mihail Eminescu, 
Ion Creangă, George Coșbuc, Mi
hail Sadoveanu care au creat nu
meroase opere destinate micilor ci

titori. In standuri și în vitrine, sub 
sticlă, se ailă felurite cărți frumos 
ilustrate pentru copii de diferite 
vîrste.

In altă sală a expoziției pot ti 
văzute cărțile pentru preșcolari, 
editate în R.P.R. O sală specială a 
fost rezervată traducerilor în limba 
romînă din literatura sovietică pen
tru copii, iar în altă sală sînt înfă
țișate numeroase cărți pentru copri, 
tipărite în limba minorităților na
ționale din R.P.R.

Criticul literar Vladimir Pianov și 
alți oameni de litere dau explicații 
amănunțito vizitatorilor despre lite
ratura romînă. Cu nespusă admira
ție privesc vizitatorii costumele na
ționale romînești, diferite obiecte 
de artă populară, jucării pentru 
copii lucrate cu măiestrie în R.P.R.

După vizitarea expoziției, vizita
torii mărturisesc calde sentimente 
și aprecieri asupra expoziției in 
cartea de impresii. Pe masa pe 
care se află această- carte sînt trei 
steaguri mici ale R.S.S. Ucrainene, 
U.R.S.S., și R.P.R. In jurul acestei 
mese s-a adunat un grup de șco
lari. „Noi cei care învățăm la 
școcila-internat nr. 2 am vizitat cu 
mult interes expoziția „Cartea pen
tru copil In R.P.R." Mulțumim foarte 
mult pentru organizarea acestei 
expoziții. Vrem sâ fim prieteni cu 
elevii d’n Romînia ți să cunoațtom

cît mai îndeaproape literatura ro
mînă. Să se întărească prietenia 
noastră". Urmează apoi semnătu
rile : Sîrgorodskaia, Kuznețovrr,
Ganfenko și alții.

își notează impresiile muncitori, 
scriitori, pictori etc. „Este foarte 
frumos că scriitorii romîni socotesc 
o datorie a lor să scrie cărți pen
tru copil. Cărțile sînt bine editata 
și frumos prezentate", — a notat 
Scriitoarea ucraineană Tkacenko.

In primele zile, expoziția a fost 
vizitată de sute de oameni. Pînă la 
23 decembrie, mulți dintre kievleni 
vor avea posibilitatea să admire 
frumoasele realizări ale poporului 
romîn obținute în domeniul editării 
cărților pentru copii. După această 
dată, expoziția va Ii transferată la 
Harkov și Stalino. Scriitorul Polto- 
rațki ne-a adus la cunoștință că la 
Kiev va avea loc o discuție la care 
se vor trage concluziile asupra or
ganizării expoziției, la care vor 
participa autori de literatură pen
tru copii, desenatori și redactori ai 
editurilor și revistelor de copii.

Expoziția cărții romînești pentru 
copii de la Kiev constituie un eve
niment în viața culturală a Ucrai
nei. Ea reprezintă o contribuție ie 
seamă la întărirea prieteniei întro 
popoarele romîn și ucrainean.

BORIS PARAHNIKOV



A. TVARDOVSKIO discuție pasionantă
— Despre problemele liberfăfii de creafie și teatrul —

Tot mai des, ziarele și revistele so
vietice de specialitate se fac ecoul 
dezbaterilor care au loc în Uniunea 
Sovietică în jurul problemelor creați
ei artistice. In cercurile creatorilor de 
artă hotărîrile celui de al XX-lea 
Congres al P.C.U.S. au generat un 
puternic impuls spre propășirea mai 
departe a culturii sovietice în toa
te formele ei de manifestare, pri
lejuind în același timp o mi
nuțioasă analiză a etapelor parcurse 
și a rezultatelor dobîndite. Alături de 
confrații lor pictori, sculptori, scriitori 
sau muzicieni, oamenii de teatru — 
noțiune ce include vasta rețea a crea
torilor angrenați în săvîrșirea actului 
artistic, de la text la spectacol — 
sînt preocupați de lărgirea gamei mo
dalităților de expresie scenică, de 
deschiderea unor noi orizonturi tea
trului sovietic, de stimularea multila
terală în afirmarea individualităților 
artistice, de găsirea în cadrul realis
mului socialist a unor drumuri proprii, 
corespunzătoare temperamentului ar
tistic al fiecărui creator. Se impune 
atenției hotărîrea cu care oamenii de 
teatru participanți la aceste dezbateri 
susțin supremația realismului socialist 
ca singura metodă viabilă și cores
punzătoare procesului de dezvoltare a 
artei socialiste, chiar dacă în ce pri
vește unele probleme ale fenomenului 
scenic părerile se situează uneori pe 
planuri divergente. Dezbaterile mi se 
par cu atît mai pline de importanță 
cu cît discuțiile privesc toate fazele 
componente ale fenomenului scenic.

Dacă in ce privește dramaturgia, 
dezbaterile își află analogia cu ace
lea ale lumii scriitoricești — _ proble
ma varietății de curente și stiluri în 
cadrul realismului socialist sau ace
ea a reflectării mai complexe a reali
tății prin abordarea directă a proble
melor vieții fiind la ordinea zilei —în 
ce privește domeniul măiestriei ac
toricești sau regizorale, domeniul ca
drului plastic sau în general dome
niul mai vast al teatrului sovietic cu 
multitudinea lui dte aspecte, discuțiile
— și lucrul este cu totul firesc — 
se poartă în jurul unor teme ce prin 
frecvența reluării lor par a fi consi
derate nodale de toți oamenii de 
teatru sovietici. „Ce ne stă în față?“
— se întreabă regizorul G. Gheor- 
ghievski în articolul „Orizonturi noi“ 
(„Teatr“ 8/56). Răspunzînd întrebă
rii, G. Gheorghievski precizează o- 
bfectivele dezbaterilor enumerînd în 
același timp temele majore ale discu
țiilor. „Sarcinile sînt numeroase și 
variate — arată el. Intre altele, ele 
implică lichidarea urmărilor acelei 
perioade de dezvoltare a artei noas
tre care convențional poate fi numi
tă ilustrativă, dogmatică, precum și 
restabilirea normelor leniniste în 
viața interioară a teatrului nostru. 
Rezolvarea acestor sarcini nu este po
sibilă fără o asiduă studiere a expe
rienței dobîndite de scena sovietică 
de-a lungul întregii sale dezvoltări. 
Trebuie să înțelegem rădăcina greșe
lilor noastre, ca și izvoarele succe
selor noastre. Trebuie să restabilim 
autenticitatea istoriei teatrului so
vietic".

Teza susținută de G. Gheorghievski 
își află o mai amplă tratare în edito
rialul „Unele probleme privind is
toria teatrului" publicat în „Teatr" 
7/56. Articolul, propunîndu-și analiza 
criteriilor pînă recent în vigoare în 
întocmirea istoriei teatrului sovietic, 
reievă gravele abateri comise în con
semnarea experienței cumulate de 
arta teatrală sovietică

„Teatrologia — se spune în arti
col — este chemată nu numai să în
fățișeze în chip just, științific dru
mul parcurs de teatrul sovietic. Ea 
trebuie să contribuie activ la dezvolta
rea și creșterea teatrului sovietic din 
zilele noastre".

Se pare că Ina Soloviova, în arti
colul „Drumul îl cuceresc cei ce înain
te azăf* („Teatr” 9/56), încearcă să 
răspundă acestei necesități formulate 
în editorial. Spectacolele din ul
tima stagiune teatrală constituie ma
terialul viu cu care operează autoa
rea. Tocmai de aceea concepțiile sale 
teoretice ne apar mai degrabă conclu
zii firești ale unei situații date. Pen
tru ce pledează in fond Ina Solovio
va atunci cînd constată că spectaco
lele ultimei stagiuni dovedesc că tea
trele se străduie a rezolva sarcini de 
creație ca găsirea unor noi modalități 
de expresie scenică, sau alegerea unui 
repertoriu ancorat în cele mai arză
toare probleme ale vieții, ale realită
ții?

„Ar fi ciudat — scrie Ina Soloviova
— să presupunem că simpla condam
nare a tendințelor spre unificare în 
teatru e suficientă pentru a asigura 
varietatea stilurilor, că poleirea reali
tății a încetat în ziua în care s-a 
vorbit de urmările negative ale aces
tui procedeu, intr-un cuvînt că pentru 
a fi îndrăzneț în artă nu se mai cere 
îndrăzneală". Condamnind metodele 
administrative și birocratice în artă, 
Ina Soloviova amintește de principiile 
fundamentale elaborate de Lenin în 

.Marea'VERA MUHINA

ce privește îndrumarea creației artis
tice. Creația artistică este cel mai 
puțin compatibilă cu uniformizarea 
mecanică, cu nivelarea, cu suprema
ția majorității asupra minorității, și 
aceste teze Lenin le considera postu
late. In ceea ce privește creația, Le
nin considera ca absolut necesar asi
gurarea unui larg cîmp de desfășurare 
atît inițiativei personale, gîndirii și 
fanteziei, aptitudinilor fiecăruia, cit 
și căutărilor în domeniul formei și 
conținutului.

Referindu-se la aceleași teze ale lui 
Lenin, B. A. Nazarov și O. Gridneva, 
în articolul „Despre rămînerea în 
urmă a dramaturgiei și teatrului" 
(Voprosî filozofii 5/56), Încearcă să 
determine ,,de ce între anii 1920— 
1930 și la începutul deceniului ur
mător au fost create opere cu carac
ter clasic, ca după aceea să survină o 
stagnare?" Anaiizind etapele de dez
voltare a teatrului sovietic de după 
primii ani ai Marii Revoluții Socialis
te din Octombrie, autorii consideră că 
factorul decisiv care a generat acea
stă situație nesatisfăcâtoare în mișca
rea teatrală sovietică a fost conferi
rea unor anumite persoane a drep
tului de a ridica simpatiile și antipa
tiile lor la rangul de directive, de a 
pune creația artiștilor, dramaturgilor 
și actorilor în dependență de aceste 
concepții. Contravenindu-se flagrant 
principiilor leniniste, aceste concepții, 
de fapt ale unei minorități, au fost 
prezentate ca cerințe și gusturi ale 
întregului popor. „Ori — subliniază 
autorii articolului — masele popu
lare s-au exprimat cît se poate de 
limpede pentru realism. Dar realis
mul este o noțiune generală, o noțiu
ne largă, care se concretizează în 
diferitele forme de exprimare a artei. 
Dacă masele populare și-au arătat 
predilecția pentru realism în general, 
aceasta nu înseamnă deloc că ele au 
renunțat la dreptul de a judeca sau 
de a se bucura de artă în întregimea 
ei, admițînd numai acea artă recunos
cută de unii ca aptă pentru a fi folo
sită". Subliniind faptul că poporul 
sovietic dă dovadă de deplină ma
turitate de gîndire, de bun gust, B.A. 
Nazarov și O. Gridneva susțin că 
instituirea unui control asupra opere
lor de artă sau asupra însăși proce
sului de creație nu înseamnă de fapt 
decît încălcarea normelor democratice, 
Transformarea concepțiilor anumitor 
persoane în idei conducătoare — rele
vă articolul — a fost una din mani
festările cultului personalității. Pe ba
za acestui cult a luat naștere și s-a 
consolidat, între anii 1930—1940, ideea 
că în artă pot fi obținute succese cu 
ajutorul dispozițiilor, directivelor sau 
hotărîrilor. Consecințele cultului per
sonalității, ale aplicării metodelor ad
ministrative de conducere în artă s-au 
arătat potrivmice însăși noțiunii de 
artă, legilor obiective ale acesteia. In 
locul reflectării veridice a vieții, au 
fost reflectate în. operele de artă, au 
fost prezentate drept viață adevărată 
scheme bucheriste. Cultul personalită
ții a generat opere care denaturau, 
care poleiau realitatea. Urmările aces
tui cult au fost deosebit de grele și 
pe planul activității teatrale.

„In prezent — scriu autorii artico
lului — partidul nostru comunist des
fășoară o luptă sistematică împotriva 
consecințelor dăunătoare ale cultu
lui personalității. Rezultate pozitive 
s-au și manifestat în multe direcții. 
Pentru lichidarea cultului personali
tății în arta scenică, autorii pledează 
însă pentru o așa zisă „autoconduce- 
re“, în legătură cu care indică și for
me concrete de punere în practică".

Reacțiile pe care le-a trezit articolul 
„Despre rămînerea în urmă a drama
turgiei și teatrului" au fost numeroa
se. Declarîndu-se de acord cu păre
rile despre urmările cultului persona
lității, majoritatea celor care au răs
puns lui B. A. Nazarov și O. Gridne
va și-au arătat însă nedumerirea în 
legătură cu încercarea celor doi au
tori de a nega realizările dramatur
giei și artei scenice sovietice, și mai 
ales cu teoria „autoconducerii" în 
artă. N. Gorceakov, maestru emerit 
al artei, I. Ilinski, artist al poporu
lui și P. Markov, maestru emerit al 
artei, iau atitudine față de sus cita
tele păreri în articolul „Să prețuim și 
să respectăm arta noastră", publicat 
în „Pravda" din 25 noiembrie 1956. 
După ce subliniază că articolul a- 
părut în „Voprosî filozofii" cuprinde 
multe idei juste privind greșelile care 
au împiedicat dezvoltarea artei, cei 
trei oameni de teatru arată că B. A. 
Nazarov și O. Gridneva fac o sea
mă de afirmații care nu pot stîrni de
cît serioase obiecții.

„Deși în trecut au fost săvîrșite gre
șeli, uneori chiar de către dramaturgi, 
totuși atît dramaturgii cît și inter- 
preții și regizorii nu vor putea fi 
niciodată de acord că din pricina u- 
nor greutăți pricinuite de pildă de 
cultul personalității, și ivite tempo
rar în cale, au bătut pasul pe loc, 
n-au creat nimic și nu au luptat 
pentru 'dealurile înalte ale comunis

mului". Arătînd că cei doi autori în
cearcă de fapt, sub pretextul luptei 
împotriva cultului personalității să 
nege tot ce este valoros și servește 
intereselor poporului, cei trei oameni 
de teatru se întreabă : „De ce să 
dăm uitării în munca noastră de e- 
ducare a concepțiilor și gusturilor ar
tistice valoroasele noastre tradiții, și 
să infiltrăm în mintea tinerilor noștri 
tovarăși de artă care abia pătrund în 
viață uri atare punct de vedere nega
tivist, spunîndu-le că a existat o artă 
adevărată în primii ani de după re
voluție, dar că apoi a urmat o perioa
dă de declin de 20 de ani care trebuie 
acum neapărat lichidată?.. Nu în
seamnă critică ponegrirea drumului 
străbătut de arta noastră in ultimele 
două decenii. Nu înseamnă critică 
n.ci folosirea lipsurilor din anii tre- 
cuți tn scopul încercării absurde de 
a dovedi inutilitatea călăuzirii de 
către partid și stat a arte,".

N. Gorceakov, I. Ilinski și P 
Markov se declară întru totul de a- 
cord cu acele pasagii din articol în 
care se subliniază necesitatea respec
tării normelor leniniste cu privire la 
formă și conținut. „Cunoaștem însă 
bine — scriu cei trei autori — și o 
altă indicație a lui Lenin privind în
drumarea artei socialiste. Lenin spu
nea că noi nu trebuie să stăm cu bra
țele încrucișate și să îngăduim artei 
să se dezvolte încotrova. Noi trebuie 
să conducem planificat acest proces 
de dezvoltare, să-i pregătim rezulta
tele. Articolul în cauză amin'eș'e de 
aceste cuvinte, dar concluziile trase 
sînt cu totul opuse afirmațiilor lui 
Lenin”.

Este evident că aici autorii artico
lului din „Pravda" se referă la teo
ria lui B. A. Nazarov și O. Gridne
va, a „autoconducerii" în artă. ,,Nu 
este greu să bănuim — precizează ei 
— la ce poate duce autoconducerea 
pentru care se declară autorii artico
lului sus citat Autoconducerea nu 
poate să însemne decît abaterea de 
îa pozițiile ideologice ale realismului 
socialist, deschiderea porților artei 
noastre influențelor străine... De ace
ea nu putem decît respinge acea par
te din articol care în fapt, este în
dreptată împotriva conducerii de 
către partid și stat a dezvoltării artei 
scenice, care sprijină teoria sponta
neității în artă. Partidul ne deschide 
în față calea căutărilor creatoare li
bere, calea înfăptuirii curajoase a pla
nurilor noastre, dictate de Interesele 
poporului".

Această concluzie nu este singulară 
în peisajul general al discuțiilor din 
presa sovietică. Dimpotrivă, ea este 
comună marii majorități a participan- 
ților la aceste dezbateri care, abordînd 
problemele libertății de creație și le- 
gîndu-le indisolubil de competenta în
drumare a partidului, susțin primatul 
metodei de bază care este realismul 
socialist

M. V.

Despre „0 chestiune personală" și despre... alte chestiuni
(urmare din pag. I-a)

va: mulțumirea și satisfacția mea pro
fundă ca actorii romîni au realizat un 
spectacol demn de toată lauda, pentru 
care i-am felicitat la sfîrșit. Soția mea 
obișnuiește să-mi spună că-mi exprim 
toate sentimentele pe față, că ele se 
reflectă pe chipul meu, că deși scriu 
teatru, în viață eu -n-aș putea nici, 
odată să fiu actor. Rar mi se întîmplă, 
și asta numai după mari eforturi, să 
reușesc să-mi ascund starea de spi
rit. Mi se pare că asistînd la specta
colul cu „O chestiune personală" și a- 
poi în culise actorii au putut citi pe 
fața mea cîtă bucurie și cîtă recunoș
tință le port că au reușit să ofere o 
interpretare cu adevărat magistrală 
piesei mele.

— Totuși — am insistat eu — poate 
ar fi util să ne semnalați apropierile, 
eventual deosebirile dintre concepția 
regizorală a piesei, focul actorilor etc. 
în spectacolele vizionate de dvs. în 
Uniunea Sovietică și la noi.

— Trebuie să vă spun că în Uniu
nea Sovietică piesa se reprezintă pe 
foarte multe scene. Eu n-am văzut de
cît o parte din spectacole. Nu pot e- 
videnția însă nici o diferență izbitoa
re între modul în care piesa e pusă în 
scenă la noi și la București. Mai cu- 
rîrid aș putea semnala numeroase a- 
propieri. Ceea ce m-a impresionat însă 
în mod hotărît în spectacolul de la 
Teatrul Național este mai ales finețea, 
gustul pentru amănuntul dramaturgie 
semnificativ, pe care actorii romîni 
îl exploatează cu o ma-e măiestrie.

In realizarea spectacolului din Bucu
rești se pot găsi desigur și unele mici 
defecțiuni, dar de ordin cu totul se
cundar, care țin mai mult de tehnica 
scenei și care se leagă de unele mici 
amănunte ale vieții sovietice de toate 
zilele, ce au scăpat regiei. Dar ele nu 
știrbesc cu nimic linia generală a pu
nerii în scenă. Am semnalat chiar în 
cursul spectacolului unele din aceste 

I mici defecțiuni și, fapt surprinzător — 
I ele au fost înlăturate chiar înainte de 

a ajunve la epilogul piesei.
— Care sînt impresiile dvs. despre 

I teatrul nostru, despre posibilitățile ac
torilor de la noi ?

— Teatrul romînesc e cunoscut spec
tatorilor sovietici, care l-au îndrăgit 

l și-1 prețuiesc. La Moscova și Ia Le
ningrad spectacolele cu piese romî- 
nești se joacă mereu cu casa închisă. 
Ce poate fi mai semnificativ pentru 
dragostea, aprecierea și popularitatea 
pe care au dobîndit-o creațiile drama
turgilor romîni în U.R.SS. decît fap
tul că acum aproape nu există oraș 
mai mare în care să nu se repre
zinte „O scrisoare pierdută” a clasicu
lui romîn Caragiale, piesă care se bu
cură de un succes colosal. In zeci și 
zeci de orașe s-au pus în scenă ori 

; au fost trecute în repertoriu piesele de 
j mare valoare „Ultima oră“ și „Steaua 
I fără nume” ale lui M. Sebastian. Cu 
1 un succes deosebit se joacă acum la

CAR
O nouă carte despre Cehov

In Franța a apărut o nouă carte 
despre Cehov a autoarei Sophie 
Laffite, intitulată „Cehov despre 
sine însuși".

Arătînd că apariția acestei lu
crări constituie un eveniment de 
seamă, buletinul „Information lit- 
teraire" scrie că succesul dramatur
giei lui Cehov a atras în Franța, 
în ultima vreme, atenția asupra 
întregii opere cehoviene. Cartea 
autoarei franceze folosește din 
belșug vasta corespondență a lui 
Cehov, care înlesnește cititorului o 
cunoaștere mai directă a marelui 
scriitor. Acest lucru justifică și tit
lul cărții.

Revistele literare sovietice 
în decembrie

în numerele pe decembrie, revi
stele literare sovietice publică un 
bogat și interesant material din 
care reținem articolul de critică 
literara „Istorism și dogmă" de A. 
Metcenko, apărut în „Novîi mir”, 
articolul „Poezia gîndirii și a iup- 
tei" de E. Starikov apărut în 
„Znamea”, bogatul spațiu rezervai 
poeziei de revista „Zvezda”, sfîr- 
șitul romanului „A venit un om“ 
de scriitorul romîn Francisc Mun- 
teanu, un articol de critică literară 
„Scriitorul și eroul său" de V. 
Nazarenko, publicate în paginile 
acestei reviste ș.a.

Numărul pe decembrie al alma
nahului „Drujba narodov", închi
nat Decadei artei și literaturii es
tone, pub'ică versuri ale poeților 
estoni I. Semper, A. Kaal, piesa 
lui I. Smuul „Oceanul Atlantic", 
articole despre arta națională es
tonă, etc. In același număr sem
nalăm și însemnările de călătorie 
ale lui V Beleaev, intitulate ,,In 
Romînia".

„Inostrannaia literatura" publică 
povestirea „Mărgăritarul” de L 
Steinbeck, versuri ale poetului 
german B. Brecht și ale poetului 
american Sandberg, povestiri ale 
scriitorilor bulgari etc. Revista 
mai consemnă însemnările unor 
publiciști străini despre arta și li
teratura sovietică.

Decada artei și literaturii 
estone

Cu prilejul „Decadei artei și li
teraturii estone" care se desfășoară 
luna aceasta la Moscova, Editura 
republicană de stat a editat in lim
ba rusă 90 de cărți aparținînd 
unor scriitori estoni. Printre aces
tea se află romanele „Profetul 
Maltsvet"', „Intr-un finut aspru", 
„Mlini de fier", piesele „Stafia" și 
„0 minune neînțeleasă" ale scrii
torului E. Vilde, precum și roma
ne, povestiri și nuvele ale clasici-

Moscova piesa „Titanic-vals" a lui Tu
dor Mușatescu. Mai mult decît atît. 
La Leningrad, stagiunea actuală s-ar 
putea spune că s-a deschis sub semnul 
teatrului romînesc, căci ea a început 
prin reprezentarea pieselor „Steaua fără 
nume", la Teatrul Mare de Artă Dra
matică „A. M. Gorki” și „Titanic-vals" 
care se joacă pe scena de mare pres
tigiu a Teatrului Academic de Artă 
Dramatică „A. S. Pușkin".

Cu puțin înaintea plecării în Romînia 
unul din membrii delegației noastre, to
varășul Sartakov a vizionat spectaco
lul cu piesa „In familia 'domnului Dra- 
gomirescu" („Citadela sfărîmată") de 
Horia Lovinescu. Seară de seară a- 
ceastă valoroasă creație a dramaturgi
ei dvs. cîștigă tot mai mult simpatia 
spectatorilor sovietici. Și trebuie să 
știți că la noi, la piesele proaste, spec
tatorii obișnuiesc să-și exprime nemul
țumirea chiar în timpul spectacolului, 
uneori chiar... bătînd din picioare. E 
ceva firesc teatrului, noi nu conside
răm asta „neprincipial'’. Insă la „Ci
tadela sfărîmată” șî la alte piese ro- 
mînești se bate excesiv de mult, nu 
însă din picioare, ci din., palme I

Și acum, ca să răspund celei de a 
doua părți a întrebării dvs. mă voi re
feri la spectacolul cu piesa „Ziariștii" 
a lui Al. Mirodan, prima piesă pe 
care am vizionat-o la București. După 
părerea mea, teatrul romînesc dispune 
de numeroase talente cu mari posibili
tăți, unele chiar de-a dreptul excepțio
nale. Talentul lui Marcel Anghelescu 
care în „Ziariștii" joacă un rol comic, 
iar în piesa mea interpretează un rol 
dramatic — și asta uneori numai la o 
distanță de o zi de la un spectacol la 
altul, talentul lui Radu Beligan capabil 
să treacă de la Cerchez, personajul po
zitiv din „Ziariștii" la complicatul rol 
al carieristului Poludin, marea artă 
și finețe a lui Costache Antoniu, a Au
rei Buzescu, a lui Ion Finteșteanu sînt 
adevărate izvoare de aur ale teatrului 
romînesc. Viitoare izvoare mi se par a 
fi talentata Eva Pătrășcanu, Matei 
Gheorghiu și alți actori tineri ale că
ror nume regret că nu le-am re^nut.

...Treptat discuția cu A'exandr Stein 
și-a lărgit tematica cuprinzînd și unele 
prob'eme actuale ale dramaturgiei so
vietice. Intrucît a participat la impor
tanta nlenară a dramaturgilor din 
U.R.S S. care a avut loc necent la Mos
cova. Interlocutorul meu a »<-cenM să 
răspundă și la cîteva întrebări legate 
de semnificația și rezultatele dezbateri
lor din cadrul ei.

— Un eveniment dintre cele mai 
însemnate ale acestei plenare — a spus 
A. Stein — a fost raportul în care K. 
Simonov și-a expus concepția sa asupra 
realismului socialist. O teză de bază a 
acestui raport a fost aceea că în lite
ratură în general cît și în dramuturgie 
realismul socialist nu este o abstracțiu
ne, o entitate subiectivă, ci generaliza
rea experienței vii a literaturii sovie
tice. Principiile realismului socialist nu

N E T
lor 'literaturii estone A. Tarnm- 
saare, S. Bornhee, O. Luts, ș.a.

Editura tipărește tn limba rusă 
și opere ale scriitorilor estoni con
temporani, printre care romanele 
„Inimile celor tineri" de S. Krusteu 
și „Garoafe roșii" de I. Semper, 
volumul H al romanului „Țărmul 
viaturilor" de A. Hint, romanul 
„Căpitanii" de H. Leberecht, piesa 
lui G. Skulski „încercarea lui Pee
ler Sepp", etc.

Expozifie sovietică 
de cărți laJBeriin

Pînă de curind Berlinul a găz
duit o expoziție a cărții sovietice, 
în cadrul căreia au fost prezentate 
2.000 volume în limba rusă, tipă
rite de editurile sovietice și 1.500 
cărți traduse din limba rusă în 
limba germană editate în R.D.G.

Expoziția care a trezit un inte
res deosebit printre locuitorii Ber
linului, a fost vizitată de zeci de 
mii de persoane.

Interesul pentru opera rusă
La Teatrul de Operă din Koln se 

prezintă, sub direcția muzicală a 
lui Otto Akkerman, opera rusă 
„Tîrgul din Sorocințî” de Mu- 
sorgski.

Gazeta germană „Freies volk“ 
arată că la Koln există o veche 
tradiție de prezentare a operelor 
ruse. In afară de opera „Tîrgul din 
Sorocințî", repertoriul Teatrului 
de Operă din Koln mai cuprinde 
opera „Boris Godunov" de Mu- 
sorgski, „Cneazul Igor“ de Boro
din, „Evghenii Oneghin" și „Dama 
de pică" de Ceaikovski, ș.a.

Piesele lui Gorki și Cehov 
la New-Yorh

In actuala stagiune, teatrul 
„Contemporary theatr" din New 
York prezintă șt piesa „Azilul de 
noapte" de A. M. Gorki. In legătu
ră cu aceasta, cronicarul dramatic 
al gazetei „Daily Worker" remarcă, 
printre altele, înaltul nivel al in
terpretării personajelor gorkiene de 
către actorii teatrului, insistind a- 
supra talentatei creații a lui Wil
liam Baron care joacă in rolul lui 
Luka.

In cursul stagiunii de vară, ace
lași teatru a prezentat trei piese 
într-un act de A. P. Cehov: „Ur
sul", „O cerere în căsătorie" și 
„Jubileul".

Ecranizarea piesei 
„trei surori"

Cunoscuta piesă a lui A. P. Ce
hov „Trei surori", va fi în curînd 
transpusă pe ecran de regizorul 
italian Marco Bolognini. Rolurile 
principale vor fi interpretate de 
Eleonora Rossi Drago, de Lucia 
Boze ș.a.

au fost statuate în vreun cod sau în- 
tr-una din perioadele revoluției noastre, 
ci constituie chintesența luptei de idei, 
a învățămintelor literar-estetice dobîn- 
dile de la „Mama”, „Klim Samghin", 
„Infrîngere" și „Donul liniștit" pînă la 
nuvelele lui Ovecikin sau „Pădurea ru
sească” a lui Leonov. In cadrul plena
rei dramaturgilor de la Moscova s-au 
mai discutat și unele probleme vitale 
ale teatrului sovietic: problema îmbu
nătățirii relațiilor dintre teatru și au
torii de piese, problema luptei împo
triva dogmatismului în critica drama
tică, probleme ale repertoriului.

In ceea ce privește lupta împotriva 
dogmatismului în teatru trebuie să vă 
spun că ea se duce nu numai de au
tori, actori sau critici dramatici ci și 
de spectatori. Cum spuneam mai sus, 
ei „votează" chiar în sala de specta
cole prin diferite „efecte acustice" pro 
sau contra pieselor care corespund sau 
nu gustului lor. Publicul este la noi 
primul factor care luptă împotriva pie
selor schematice, unilaterale, stereoti- 
pe. Publicul remarcă primul dacă pie
sa își depășește tematica ori rămîne în 
cadrul e>, dacă autorul poleiește viața 
sau o sărăcește.

In general însă, publicului sovietic 
îi plac mai ales piesele care — ca să 
mă exprim așa — „merg la sufletul o- 
mului". De aceea nu întîmplător la noi 
se bucură de mare succes piese atît de 
opuse pe planul concepției, cit și al 
sentimente!or pe care le stîrnesc, cum 
sînt, de pildă, „Tragedia optimistă” a 
lui V. Vișnevski sau recenta creație de 
mare succes a lui S. Alioșin piesa 
„Una", piesele adinei ale lui Arthur 
Miller sau teatrul antic.

In lecrătură cu această problemă aș 
putea să vă mai spun încă multe lu
cruri, însă deocamdată la Moscova 
încă nu s-a deschis stagiunea de iarnă, 
multe piese sînt abia în pregătire. Ori
ce apreciere asupra lor, nu din punctul 
de vedere al dramaturgului, ci al spec
tatorului, ar fi deci prematură.

— Ce ne-ați putea spune despre pre
ocupările dvs. actuale, despre proiec
tele dvs. ?

— Recent am terminat piesa „Hotel 
Astoria” care va fi publicată curînd în 
„Znamea". Peste puțină vreme piesa 
va vedea și lumina rampei. La pleca
rea mea, colectivul teatrului „Maia- 
kovski" (regizor N. Ohlonkov) punea 
la punct ultimele pregătiri în vederea 
premierei. Cu privire la proiectele mele 
mai îndepărtate îmi permit să vă fac 
o confidență: de multă vreme cultiv 
două visuri: să scriu o comedie, dar o 
comedie adevărată, care să nu fie nici 
satiră, dar nici comedie burlescă Cred 
că în curînd voi traduce în practică a- 
cest vis. Pe de altă parte, visez să în
treprind și unele călătorii prin țara 
mea și în străinătate. In acest sens țin 
să mulțumesc gazdelor din țara dvs. 
care mă ajută să-mi realizez în parte 
și cel de al doilea vis.

MIHAIL COSMA

Studioul Central de filme artistice 
,,M. Gorki" din Moscova a început 
turnarea unui nou film „Pe Donul li
niștit", după romanul cu același nu
me al scriitorului Mihail Șolohov. 
Serghei Gherasimov, artist al poporu
lui din U.R.S.S., autorul scenariului 
și regizorul filmului a lucrat la sce
nariu mai bine de un an, în strînsă 
colaborare cu autorul romanului, ale 
cărui sfaturi și păreri le-a folosit a- 
deseori.

Turnarea unui film după vestitul 
roman al lui M. .Șolohov nu este o

SEMION KIRSANOV

In A 1 p i
(din ciclul „Alpii-Veneția”)

Și-o altă țară-i amintește oricui 
De plaiurile tinereții lui.

Va spune unul: ăști nămeți 
Sînt ca-n Biisk și ca-n Altai

din 
de

Alpi 
albi.

Un altul zice: -n neguri, nalții 
Sînt ca Bakurianii de cărunți.

munți

Și-al treilea: în brazii plini de-omăt, 
Pe cei de lingă Moscova îi văd...

Nimic nu-i de mirare : toate sînt 
Comorile aceluiași pămînt.

Iar noi, care pămîntul stăpinim, 
E încă mai firesc să ne-nfrățim.

In romînește de NICOLAE BOGDAN

turnează filmul „Pe

i

Unui tovarăș
Acolo unde ziua pare-un zvon 
Al gliilor din somnul lor trezite — 
Și unde, lingă podul de beton, 
Prin cotb și fum trec turme liniștite,

Așa cum doar o viață pe păniînt 
Trecură ani și secole anume — 
Foșnesc copaci. Albastre ape sînt, 
Iar riurile încă nu au nume.

Nedeslușit, prin secole in șir
Eu văd mișcarea, migăloasa muncă 
A oamenilor inălțind zidiri
Ce pin’ ta noi azi umbra-și mai aruncă.

Nu anii. Secole stau mărturii 
Pe-aceste case, pe această vatră 
Și n-a văzut nici colțul lor dinții 
Cel care-și amintește-ntiia piatră.

Sub brazi de munte e orașul tău.
Și simți sub talpă zbaterea-i adîncă, 
L-ai construit pe cind erai flăcău...
Și locuiești intr-insul tină' încă.

Pășești, sităpin. cu mersul cunoscut, 
Saluți prieteni, le zîmbești în față...
Din toate veacurile oamenii-au avut, 
Față de viața ta, ce scurtă viață !

In romînește de VICTOR TULBURE

LEV KU KLIN

Cu mîna mea...
Cu mina mea trebuie totul să fac... 
In ușă tu stai și deplingi despărțirea.
Ai și tu dreptate, în parte ;
in lume mă duc să-mi găsesc fericirea 
Departe de tine, departe.

M-atrag, luminînd. uriași de beton, 
M-atrag șantierele toate;
Iar hidrocentrale pe Kama, pe Don, 
De nu-s eu nu pot fi durate.

Cu mîna mea trebuie totul să fac...
Avem să cioplim stinca-n munte, 
Ciment să turnăm — temelie de veac — 
Iar mersul sonor să le cînte!

Cu-n grafic minuscul, eu nu pot lucra, 
Cuprins între A și Z numa’, —
Doar biografia de mîine a mea
E viafa trăită acuma.

Cu ochii tăi trebuie totul să vezi: 
Viața nu freamătă-n hartă.
Poți ști ce-i în lume cind tu studiezi 
Viața-rr muzeul de artă ?

Adio, iubito! Sub soarele viu 
Ca-n palmă e calea-mj frumoasă, 
Nu-i vis fericirea pe lume, o știu ■ 
Chiar eu voi aduce-o acasă.

«

i

1

idee nouă. Această problemă preocu
pă de multă vreme cineaștii sovietici. 
In 1930, regizorii O. Preobrajenski șl 
S. Pravov au făcut unele încercări in 
acest sens, dar s-au lovit de greutăți 
tehnice, de faptul că romanul nu fu
sese încă terminat.

Filmul realizat de S. Gherasimov va 
fi o grandioasă epopee cinematogra
fică despre nașterea lumii socialiste, 
cu impunătoare scene de masă djn 
timpul războiului civil. Distribuția cu
prinde peste 30 de roluri principale și 
aproximativ 100 roluri secundare. In- 

terpreții filmului sînt in 
majoritatea lor actori ti
neri. Rolul lui Grigorii 
Melehov este interpretat 
de artistul Piotr Glebov 
de la Teatrul de dramă 
„K. S. Stanislavski", care, 
cu acest rol, își face de
butul în cinematografie. 
Filmul mai lansează o 
serie de tineri artiști 
printre care Z. Kiricenlo 

în rolul Nataiiei, N.
Smirnov in cel al lui Petro 
Melehov ș.a. Rolul Al:sî- 
'niei este interpretat de 
tinăra actriță Elina Bîs- 
trițkaia, iar rolul bolșe
vicului Stokman de cu

noscutul actor Oleg Ja- 
kov.

Primele două serii ale 
filmului „Pe Donul liniș
tit" vor fi terminate In 
preajma celei de a 40-a 
aniversări a Marii Revo
luții Socialiste din Oc. 
tombrie.

Scena din filmul „Pe Donul liniștit". In 
roluri actorii E. Bîsțrițkaia (Aksinia) și P. 
Glebov (Grigorii Melehov).



Ședința plenară a Consiliului General A.R.L.U.S
Darea de seamă asupra activității desfășurate

în anul 1956
Cuvînful generalului locotenent în rezervă 

Ilie Crejulescu
Darea de seamă asupra activității 

desfășurate în anul 1956 s-a ocupat de 
acțiunile principale ce au fost organi
zate de A.R.L.U.S. în anul acesta.

Un eveniment de mare importantă, 
care a determinat o serie de sarcini 
noi pentru A.R.L.U.S. a fost încheierea 
la începutul acestui an a acordului cul
tural între R.P.R. și U.R.S.S. Aceasta 
a dus la lărgirea schimburilor cultu
rale și la o mai bună planificare și or
ganizare a muncii A.R.L.U.S.-ului.

In Decada literaturii și ariei ucrai
nene ce a avut loc intre 27 august — 
5 septembrie, cu prilejul aniversării 
a 100 de ani de la nașterea scriitoru
lui ucrainean Ivan Franko, au fost 
organizate numeroase acțiuni cu ca
racter de masă, la care au participat 
peste 500.000 de oameni ai muncii, in
telectuali, scriitori și artiști.

Cu prilejul decadei ne-a vizitat țara 
A delegație de oameni de cultură din 
R.S.S. Ucraineană, în frunte cu scrii
torul Al. Korneiciuk, precum și ansam
blul popular de cîntece și dansuri „Ve- 
riovka". In cadrul decadei, la unele 
puncte de frontieră dintre R.P.R. și 
R.S.S. Ucraineană s-au organizat ser
bări populare la care au participat, 
alături de delegațiile venite de peste 
graniță, zeci de mii de oameni.

La scurt timp după încheierea de
cadei a început tradiționala sărbătoare 
a poporului nostru. Luna prieteniei 
romîno-sovietice.

In Luna prieteniei s-a acordat o a- 
tenție deosebită acțiunii de informare 
a oamenilor muncii asupra celor mai 
noi realizări ale științei și tehnicii so
vietice. In colaborare cu Academia 
R.P.R. și societățile științifice s-au or
ganizat numeroase conferințe, simpo
zioane și dezbateri. Oameni de știin
ță, academicieni au făcut expuneri pe 
teme ca : „Despre Institutul unificat de 
cercetări nucleare" (acad. Horia Hu
lubei și acad. Țițeica) ; „Colaborarea 
romîno-sovietică în științele biologice 
și geodezice" (prof. univ. N. Sălăgea- 
nu, H. Bușniță și N. Oncescu); „Con
tribuția oamenilor de știință sovietici 
la progresul științei medicale" (acad, 
prof. dr. C. I. Parhon. Marius Nasta, 
Grigore Benetato, prof. dr. Țurai și 
Iagnov); „Cercetările sovietice în do
meniul semiconductorilor" (prof. Tra
ian Gheorghiu) și altele.

Din inițiativa Â.R.L.U.S.-ului a fost 
organizată, în colaborare cu Ministe
rul Invățămîntului și sindicatul lucră
torilor din învățămînt, o consfătuire 
pe țară cu privire la introducerea po- 
litehnizării in școala de cultură gene
rală, la care au participat peste 200 
de cadre pedagogice.
Au avut loc numeroase acțiuni de 

popularizare a literaturii, teatrului 
și filmului. sovietic.

In București și în toate centrele re
gionale s-au organizat expoziții pe 
tema: „Al Vl-lea plan cincinal a! U- 
niunii Sovietice', care au fost vizitate 
de peste 200.000 de oameni.

Cu prilejul Lunii prieteniei, o dele
gație de reprezentanți ai vieții știin
țifice și culturale din U.R.S.S,, în 
frunte cu V. N. Stoletov, cunoscut bio
log — locțiitor al ministrului Invăță- 
mîntului Superior al U R.S.S a vizitat 
țara noastră. Membrii delegației au a- 
vut numeroase întîiniri cu oamenii de 
știință și cultură, au făcut expuneri 
în București și alte orașe ale țării, au 
avut convorbiri cu oameni de speciali
tate, în cadrul cărora s-a făcut un 
rodnic schimb de experiență. Un ecou 
deosebit l-au avut întîlnirile lui A.P. 
Maresiev — Erou al Uniunii 
tice — cu tineretul.

De un mase succes s-au 
întîlnirile ce au avut loc la
puncte ale frontierei dintre R.P.R. ș 
R.S.S Moldovenească între oameni ai 
muncii romîni și sovietici. La aceste 
înt'Iniri au participat mii de oameni.

Pentru a stimula legăturile directe 
între unele orașe din țara noastră 
cu orașele din Uniunea Sovietică, 
A R L.U.S.-ul a inițiat în anul acesta 
un schimb de delegații de oameni ai 
muncii între diferite orașe. Astfel, a 
fost schimbul de delegații de munci
tori petroliști între orașele Ploești și 
Borislav și schimbul de delegații de 
muncitori din porturi între Constanța 
și Odesa, precum și între alte orașe. 
Acest schimb de delegații între oame
ni cu profesii asemănătoare, s-a dove
dit a fi deosebit de rodnic.

In acest an schimbul de delegații a 
fost mult îmbogățit de vizitele ce au 
fost organizate și de alte instituții, și 
îndeosebi de Ministerul Culturii, pe 
baza acordului cultural. Spectacolele 
date de teatrul M.H.A.T., de grupul 
de soliști ai Teatrului de Opera și 
Balet din Leningrad precum și con
certele violonlstu'ui David Oislrah au 
constituit evenimente artistice de 
seamă

La începutul acestui an, A.R.L.U.S. 
a organizat o !argă acțiune de infor
mare a oamenilor muncii din agricul
tură asupra celor mai noi realizări în 
agricultura sovietică.

In centrele raionale și în comune 
s-au organizat cu acest prilej expo
ziții pe tema: „Avîntul agriculturii so
vietice", la căminele culturale s-au

Sovie-

bucurat 
unele

organizat consfătuiri asupra metodelor 
înaintate folosite în agricultura sovie
tică; stau editat broșuri cu caracter 
documentar într-un tiraj de aproxi
mativ' 200.000, exemplare, și Imateriale 
de agitație vizuală te au prezentat 
aspecte noi din viața satului colhoz
nic. O contribuție importantă la a- 
ceastă acțiune a adus-o delegația de 
colhoznici din R.S.S. Moldovenească, 
care ne-a vizitat țara în cadrul de
cadei.

Cu prilejul vizitelor, membrii dele
gației s-au interesat îndeaproape de 
experiența înaintată acumulată de a- 
gricultorii fruntași din țara noastră ; 
de asemenea, colhoznicii sovietici au 
dat sfaturi prețioase cu privire la or
ganizarea muncii în S.M.T., prelucra
rea mecanizată a solului și îndeosebi 
cu privire la dezvoltarea sectorului 
zootehnic în gospodăriile agricole co
lective.

Cu prilejul zilei de 8 Martie, la ini
țiativa A.R.L.U.S.-ului și a Comitetului 
Femeilor Democrate, țara noastră a 
primit vizita unei delegații a femeilor 
sovietice. Activitatea membrelor dele
gației și îndeosebi întîlnirile lui Liu
bov Kosmodemianskaia cu femeile și 
tineretul, au prilejuit manifestări calde 
de dragoste, de stabilire a unor legă
turi de prietenie trainice directe între 
femeile din țara noastră și femeile so
vietice.

O activitate deosebit de rodnică a 
desfășurat-o anul acesta Casa priete
niei romîno-sovietice din București. 
Aci se organizează manifestări varia
te, pe teme interesante, care atrag 
zilnic peste 700 cetățeni.

La succesul manifestărilor pe care 
le organizează Casa prieteniei a con
tribuit faptul că aci conferențiază în
totdeauna reprezentanți de seamă ai 
vieții politice, științifice și culturale 
din țara noastră, cît și specialiști so
vietici care muncesc la noi în țară 
și membri ai delegațiilor sovietice. 
Astfel au conferențiat acad. prof, dr. 
Ștefan Milcu, acad. prof. Horia Hu
lubei, acad. prof. Raluca Ripan și 
mulți alți fruntași ai culturii noastre. 
Au conferențiat de asemenea persona
lități sovietice, printre care prof. A. 
Denisov, A. P. Maresiev, A. G. Tuka- 
nova, E. L' Andronikov, regizorul A. 
M. Room și alții.

Folosind experiența acumulată de 
Casa prieteniei din București, anul 
acesta au fost organizate case ale 
prieteniei și în alte orașe ale țării ca: 
Iași, Tg. Mureș, Timișoara.

Consiliile regionale și raionale 
A.R.L.U.S. s-au preocupat de a P*’0' 
mova în permanență forme noi de ac
tivitate. In toate regiunile tării au lost 
organizate reuniuni prietenești, zile 
de odihnă în colectiv și alte forme noi 
de activitate. La cele 120 zile de o- 
dihnă în colectiv ce au fost organizate 
pînă acum au participat peste 350.000 
de persoane.

S-au organizat numeroase întîiniri 
între specialiștii sovietici care lucrea 
ză la noi în țară și specialiști din 
tara noastră din diferite domenii de 
activitate. Asemenea întîiniri s-au or
ganizat pentru constructori de turbi- 
ne, biologi, istorici, matematicieni, 
arheologi și alți specialiști. Au fost 
invitați să participe la activitatea 
A.R.L.U.S -ului într-o mai largă mă
sură cei care au studiat în U R.S.S 
precum și cei care au vizitat, cu dife 
rite ocazii. Uniunea Sovietică

A.R.L.U.S. a editat anul acesta 86 
de lucrări cu caracter documenta 
într-un tiraj de peste 860.000 de exem 
plare precum și 25 materiale de agi 
tație vizua.ă într-un tiraj de 760.000 
exemplare în limba romînă și peste 
145.000 în limbile minorităților națio 
nale.

In cursul acestui an, A.R.L.U.S.-ul 
a trimis V.O.K.S.-ului și unui număr 
de peste 200 de instituții culturale din 
U.R.S.S. un bogat material documen 
tar, — fotoexpoziții, albume, parti
turi și benzi de magnetofon, cărți și 
reviste. Pe baza acestor materiale s-a 
creat posibilitatea pentru a face mai 
larg cunoscute în Uniunea Sovietică 
cultura romînească, realizările poporu 
lui nostru pe drumul construirii so 
cialismului.

Sărbătorirea zilei de 23 August a 
cunoscut în Uniunea Sovietică o am 
ploare deosebită. La Moscova și în li
nele capitale ale republicilor unionale 
au avut loc adunări festive consacrate 
acestui eveniment. S-au organizat fo 
toexpoziții, concerte de muzică romi 
nească, conferințe și alte manifestări 
In parcul Gorki s-a organizat cu a- 
cest prilej o serbare la care au lua' 
parte peste o sută de mii de cetățer 
ai Moscovei.

Membrii delegației A.R.L U.S. ce a 
fost invitată în Uniunea Sovietic 
pentru a participa la aceste manifes 
țări au avut numeroase întîiniri și at 
expus conferințe cu privire la realiza 
rile poporului nostru în 
socialismului, fiind peste 
nați cu multă dragoste și interes.

Cu prilejul sărbătoririi zilei de 2S 
August a fost deschisă la Moscova 
expoziția „R.P.R. pe drumul construi-

rii socialismului", organizată de 
V.O.K.S. pe Ipaza materialelor trimise

i construct a 
peste tot intîmpi

de A.R.L.U.S; Sute de*. jni| cetățeni 
ai Moscovei fși din alte orașe alfe 
U.R.S.S. au vizitat expoziția, expri- 
mîndu-și în cuvinte calde, cu adevă
rat prietenești, satisfacția pentru rea
lizările obținute de poporul romîn pe 
calea construirii unui viitor fericit.

La Moscova, Kiev, Chișinău. Riga, 
Tașkent șt în multe alte orașe ale 
Uniunii Sovietice s-au organizat fo- 
toexpoziții despre dezvoltarea econo
mică și culturală a R.P.R., despre fru
musețile patriei noastre.

Muzica simfonica romînească a fost 
interpretată de Filarmonica de Stat 
din R.S.S. Moldovenească, Filarmoni
ca de Stat din Tașkent, Voroșilovgrad, 
de orchestrele conservatoarelor din 
Sverdlovsk și Alma-Ata. In multe din
tre conservatoarele din Uniunea So
vietică — conservatorul din Sverdlovsk, 
Alma-Ata ș.a. s-au inclus lecții 
despre muzica romînească, pe baza 
materialelor trimise de A.R.L.U.S.

Cu prilejul Lunii prieteniei, la invi
tația V.O.K.S.-ului, A.R.L.U.S.-ul a 
trimis in Uniunea Sovietică o delegație 
din care au făcut parte scriitorii Ce
zar Petrescu și Marcel Breslașu, Sza 
bedy Laszlo, prof. C. Nicuță, Teodor 
Bugnariu, și A. Pîrvu. Activitatea 
membrilor delegației, expunerile pe 
care le-au făcut la Moscova, Tașkent 
și alte orașe ale U.R.S.S. au fost ur
mărite cu un viu interes de cercurile 
largi ale opiniei publice sovietice.

Ministerul Culturii a trimis în Uniu
nea Sovietică un grup de soliști ai 
Teatrului de Operă și Balet din Bucu
rești, care au cîntat pe scena Teatrului 
Mare din Moscova și în numeroase 
alte orașe din U.R.S.S. De asemenea, 
muzica populară în interpretarea or
chestrei dirijată de Nicușor Predescu 
a întrunit aprecierea unanimă a pu
blicului sovietic.

O amploare deosebită a luat în Uni
unea Sovietică aniversarea a 75 de 
ani de la nașterea marelui nostru 
compozitor George Enescu. Pe baza 
materialelor ce le-am trimis V.O.K.S 
ului și multor altor instituții culturale 
din Moscova, Leningrad, Sverdlovsk, 
Lvov, Tbilisi s au organizat concerte 
și seri muzicale închinate marelui 
nostru compozitor.

Cu prilejul aniversării a 50 de ani 
de la primul zbor al lui Traian Vuia, 
la Casa centrală a aviației și apără
rii antiaeriene din Moscova și la In
stitutul de Energetică al Academiei de 
Științe din R.S.S. Kazahă s-au orga
nizat conferințe și expoziții cu pri
vire la viața și activitatea lui Traian 
Vuia; aniversarea a 135 ani de la 
răscoala lui Tudor Vladimirescu a 
prilejuit o expoziție cu această temă 
la Muzeu! Istoric de Stat din Kiev.

De o deosebită apreciere se bucură 
în Uniunea Sovietică literatura și dra
maturgia romînească. Peste 100 de 
opere ale scriitorilor romîni, clasici și 
contemporani au fost traduse și pu
blicate în peste 4.300.000 de exem 
plare. Pe scenele teatrelor sovietice se 
reprezintă piese din dramaturgia cla 
sică și contemporană romînească, prin
tre care „O scrisoare pierdută", „Cita 
dela sfărîmată". „Titanic-vals"; piesa 
lui Mihail Sebastian „Steaua fără nu
me" se va juca în actuala stagiune în 
peste 100 de teatre ale Uniunii 
vietice.

Manifestări ale sentimentelor 
prietenie ale popoarelor sovietice 
tru țara noastră, ale înaltei aprecieri 
de care se bucură cultura romînească 
in Llniunea Sovietică au avut loc în 
școli și cluburile uzinelor, in parcuri 
și în sălile teatrelor, în stațiunile bal- 
neo-climatice etc.

In continuare, darea de seamă se 
ocupă de lipsurile și slăbiciunile 
se mai fac încă simțite în unele 
toare ale activității A.R.L.U.S.

Astfel, propaganda A.R.L.U.S. 
încă uneori un caracter general 
declarativ, nu a informat întotdeauna 
oamenii muncii din țara noastră asu
pra realizărilor concrete din Uniunea 
Sovietică, nu a tratat destul de larg 
și concret problema relațiilor frățești 
și a colaborării economice, politice și 
culturale între țările noastre. Deși 
într-o măsură mai mică decît în 
trecut, în activitatea unor organizații 
A.R.L.U.S mai continuă totuși să per
siste formalism și metode birocratice 
în munca de zi cu zi. Toate aceste lip
suri trebuie lichidate în cel mai scurt 
iimp.

Le baza întregii noastre activități 
in perioada imediat următoare, a spus 
vorbitorul în încheiere, trebuie să stea 
-.opularizarea cuprinsului Declarației 
romîno-sovietice semnată la Moscova 
la 3 decembrie 1956. Organizațiile 
A.R.L.U.S. trebuie să contribuie la 
cunoașterea de către fiecare cetățean 
al țării noastre a acestui document 
important, care exprimă limpede do 
rinfa de neclintit a popoarelor romîn 
și sovietic de a întări colaborarea și 
unitatea statelor socialiste, de a dez 
volta și perfecționa relațiile politice 
și economice reciproc avantajoase și 
legăturile culturale dintre R.P.R. și 
U.R.S.S.

In cuvlntul său, g-ral lt. Ilie Cre- 
țulescu a arătat marea însemnătate 
a recentelor tratative romîno-sovie- 
tjce și! pțrsjj'ectTvele care se .deschid 
pentru dezvoltarea mai departe a co
laborării țării noastre cu Uniunea So
vietică.

Vorbitorul s-a referit la progresele 
mari pe care țara noastră le-a fă
cut în cei 12 ani de la eliberare, 
bucurîndu-se de prietenia și ajutorul 
frățesc al Uniunii Sovietice. El și-a 
exprimat convingerea că prietenia ro-

mîno-sovietică va fi și de aici înainte 
un factor însemnat al dezvoltării 
tării.

Subliniind .identitatea de vederi care 
există între cele două țări cu privire 
la lupta pentru pace și dezarmare, 
precum și contribuția adusă de 
U.R.S.S. la slăbirea încordării inter
naționale, vorbitorul a arătat că tra
tativele de la Moscova au o mare im
portanță internațională pentru întă
rirea păcii și securității popoarelor 
din lumea întreagă.

Cu vînful prof. dr. Tiberiu Andraszofski
Prof. dr. Tiberiu Andraszofski a ară

tat că oamenii muncii din Regiunea 
Autonomă Maghiară au primit cu deo
sebită satisfacție Declarația cu privire 
la tratativele purtate la Moscova între 
delegațiile guvernamentale ale R.P.R. 
și Uniunii Sovietice.

Declarația — a spus vorbitorul — 
. dovedește o dată mai mult prietenia, 

sprijinul frățesc pe care poporul sovie
tic îl acordă poporului nostru. In 
Uniunea Sovietică, pe care nu de mult 
am avut prilejul s-o vizitez, am făcut 
cunoștință cu adîncile simțăminte de 
prietenie pe care oamenii sovietici le 
nutresc față de poporul nostru.

Mulțumită acestei prietenii, datorită 
înțeleptei politici a partidului nostru, 
alături de celelalte regiuni ale tării, se 
dezvoltă și regiunea noastră. Fabricile 
,,Simo Geza“ și „Ludovic Minski", ter-

So-
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Munca lui Ivan Golovko, controlor tehnic, este o muncă de mare 
răspundere, căci Întreprinderea sa — uzina de piese pentru automobil din 
Șadrinsk — trimite radiatoare și alte piese de automobil in Repu
blica Populară Chineză și Republica Populară Mongolă.

mocentrala de la Sîngeorgiu de 
Pădure, fabrica de lapte-praf, topitoria 
de in șa., toate acestea au fost con
struite cu sprijinul Uniunii Sovietice.

Regiunea noastră înflorește și pe 
tărîm cultural. Fără a mai aminti de 
realizările ultimilor ani, trebuie să 
arăt că recent, ia Tg. Mureș, a luat 
ființă o bază de cercetări științifice a 
Academiei R.P.R. Curînd vor fi termi
nate 45 de școli și 
rale.

Faptele au arătat 
vietică, credincioasă 
de colaborare de pe
baza avantajului reciproc, este 
cînd gata să sprijine popoarele fră
țești care construiesc socialismul.

49 cămine cultu-

că Uniunea So- 
principiilor sale 
poziții egale, pe 

ori-

Cuvînful acad. prof. Horia Hulubei
In expunerea sa, acad. prof. Horia 

Hulubei s-a referit la convenția în 
cheiată între tara noastră și Uniunea 
Sovietică privitoare la valorificarea 
depozitelor de uraniu.

Din această convenție — a arătat 
vorbitorul — nu avem decît de cîști- 
gat. După cum reiese din Declarație, 
vom putea valorifica imediat această 
imensă bogăție a țării noastre care 
este uraniul. Uniunea Sovietică cum 
pară de la noi uraniu la un preț su 
perior chiar celui mondial, dîndu-ne 
în același timp posibilitatea să ne 
procurăm produsele pe care industria 
noastră încă nu le poate asigura, ca 
uraniu metalic, combustibil nuclear și 
altele necesare folosirii pașnice a ener
giei nucleare și a izotopilor radioactivi.

După cum se știe, conform unei 
convenții anterioare pe care am în 
cheiat-o cu Uniunea Sovietică, con
struim cu asistență sovietică un reac-

tor nuclear ce va intra în funcțiune 
peste putină vreme.

Noi facem parte din Centrul unifi
cat de studii de energie nucleară din 
U.R.S.S. și colaborăm la problemele 
cele mai moderne de fizică atomică.

Datorită Uniunii Sovietice ne-am 
putut încadra în uriașa mișcare ce se 
desfășoară în lumea întreagă pentru 
studierea biologică a radiațiilor, pen
tru punerea în funcțiune a viitoarelor 
surse de energie ale omenirii — ener
gia atomică.

Sarcina statului romîn este ușurată 
datorită rezervelor de uraniu și ajuto
rului pe care-1 primim de Ia Uniunea 
Sovietică pentru valorificarea lor.

De aceea consider că atunci cînd 
vorbim despre relațiile de prietenie 
dintre țara noastră și Uniunea Sovie
tică, de legăturile și asistenta mutuală 
dintre țările socialiste, trebuie neapă
rat să menționăm și acest aspect atît 
de important

Cuvînful Patriarhului Justinian
Declarația comună a conducătorilor 

celor două guverne, romîn și sovietic, 
a fost primită de credincioșii bisericii 
ortodoxe, de cler și membrii Sfîntului 
Sinod, cu foarte multă satisfacție și 
bucurie.

Ierarhii, clerul și credincioșii bise
ricii ortodoxe romîne sînt stăpîniti de 
dorința de a trăi în pace în primul 
rînd cu vecinii, precum și cu toate 
celelalte popoare.

Credincioșii și clerul nostru sînt 
stăpîniti de duhul păcii și al dragostei 
de oameni, al bunei înțelegeri.

De aceea, toate inițiativele conducă
torilor sovietici în legătură cu menți
nerea păcii, cu buna înțelegere între 
popoare, au fost primite cu foarte 
multă simpatie și bucurie, și prin a-

ceasta a crescut în sufletul clerului și 
ci^dincioșilor noștri prețuirea pentru 
promotorii păcii în lume, pentru con
ducătorii popoarelor sovietice, care au 
inițiativa luptei pentru pace, inițiativa 
apărării păcii, inițiativa bunei înțele
geri între oameni și popoare.

Subliniind prietenia adîncă ce leagă 
popoarele romîn și sovietic, vorbito- 
rul a spus:

Am fost de 
nea Sovietică 
rînd mai toți 
doxe și mulți
ricii mele. Ceea ce ne-a impresionat în 
călătoriile noastre a fost simpatia, 
prietenia și dragostea de frați cu care 
ne-a primit poporul rus.

mai multe ori în Uniu- 
și cu mine au mers pe 
ierarhii bisericii orto- 
fruntași clerici ai bise-

Cuvînful scriitorului Cicerone Theodorescu
Am primit cu satisfacție rezultatele 

tratativelor romîno-sovietice de la 
Moscova. Sîntem recunoscători Uniunii 
Sovietice pentru ajutorul în grîu, a- 
cord at în condiții avantajoase, pentru 
creditul industrial, pentru perspectiva 
dezvoltării tinerii noastre industrii 
chimice, ca și pentru celelalte înles 
niri acordate țării noastre.

Sîntem de asemenea îndatorați, în
deosebi noi, cei care lucrăm în secto 
ru,l ideologic, pentru acel pasaj din 
Declarație care menționează dezvol

tarea pe mai departe a legăturilor și 
schimburilor culturale romîno-sovie
tice.

Oamenii de știință, artiștii, scriitorii, 
se simt cu toții vital interesați în în
tărirea și adîncirea multilaterală a le
găturilor noastre cu Uniunea Sovie
tică. Experiența și exemplul culturii 
sovietice constituie pentru noi un în
demn permanent de slujire a maselor 
largi, de dezvoltare a culturii noastre 
în spiritul ideilor păcii, prieteniei 
socialismului.

Și

Cuvînful tovarășului Alexandru Bîrlădeanu, 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri

Ca membru al delegației guverna
mentale care a dus tratativele de la 
Moscova, vorbitorul a arătat dragos
tea și prietenia cu Care poporul sovie
tic și conducătorii săi ati primit pe re
prezentanții poporului romîn începînd 
de la amănuntele protocolare și pînă 
la felul adînc de a pricepe necesită 
file tării noastre, grija cu care dele
gația guvernamentală a Uniunii So
vietice s-a apropiat de analiza proble
melor ridicate de noi, grija pe care a 
pus-o în soluționarea cît mai favora 
bilă și cît mai apropiată de necesită-

a

Expunerea acad. prof. dr. C. I. Parhon
(urmare din pag. l-a)

Aceste relații se vor dezvolta și întări 
și de aici înainte pe baza principiilor 
egalității, ajutorului și avantajelor re
ciproce. Pe baza acestor principii vor 
avea loc livrări reciproce de diferite 
materii prime, utilaje și alte mărfuri 
necesare atît dezvoltării economiei na
ționale a R.P.R. cîtșia Uniunii Sovie
tice. Dovedind deplină înțelegere pen
tru interesele și nevoile economiei noa
stre naționale, guvernul sovietic a a- 
cordat tării noastre importante avan- 
‘aje economice și financiare. Astfel, 
.n legătură cu recolta slabă de ce
reale care a fost în acest an în țara 
noastră, Uniunea Sovietică a consim
țit să ne pună la dispoziție, sub formă 
de Ymprumut, o cantitate de 450.000 
tone grîu și 60.000 tone furaje. Impor
tanta acestui ajutor frățesc — care ne 
este acordat în condițiuni extrem dea- 
vantajoase — apare limpede tinînd 
seama că datorită lui aprovizionarea 
populației cu pîine este asigurată.

In dorința de a contribui Ia dezvol
tarea economiei noastre, guvernul so
vietic a luat, din proprie inițiativă,

hotărîrea de a revizui în favoarea Ro- 
mîniei drepturile ce i se cuvin din răs
cumpărarea de către tara noastră a co
tei de participatie a Uniunii Sovietice 
la fostele societăți Sovrom. Totalul su
melor la care renunță U.R.S.S din 
ceea ce i se cuvine pentru răscumpă
rarea cotei sale de participare la Sov- 
romuri se ridică la 4 miliarde 300 mi
lioane lei, statului romîn rămînîndu-i 
să plătească numai valoarea utilajului 
și instalațiilor pe care Uniunea So
vietică le-a trimis în țara noastră ca 
aport din propriul său venit național.

O mare însemnătate prezintă și ce
lelalte rezultate ale tratativelor ro
mîno-sovietice de curînd încheiate. Ast
fel, Uniunea Sovietică a consimțit să 
ne livreze în mod suplimentar și în 
condițiuni extrem de avantajoase can
tități masive de mărfuri de mare în
semnătate pentru industria noastră. De 
asemenea, guvernul sovietic a acordat 
tării noastre un credit industrial de 
270 milioane ruble, care constituie un 
sprijin prețios pentru dezvoltarea in
dustriei noastre chimice, a Industriei 
petrolifere și de gaz metan.

Caracteristice pentru relațiile de

sinceră prietenie și într-ajutorare fră
țească dintre țara noastră și Uniunea 
Sovietică sînt condițiile deosebit de 
avantajoase în care ne-a fost acordat 
acest ajutor. Astfel, împrumutul de 
cereale îl vom restitui începînd din a- 
nul 1959, în decurs de trei ani, fie în 
grîne, fie în livrări de alte mărfuri, po
trivit intereselor economiei noastre na
ționale, iar creditul industrial îl vom 
plăti în termen de 10 ani cu mărfuri 
din producția întreprinderilor ce vor 
fi construite, începînd din momentul 
intrării lor în funcțiune. Simpla com
parație dintre aceste condiții și condi
țiile înrobitoare pe care ni le-au im
pus în trecut statele capitaliste, arată 
marile avantaje și superioritatea rela
țiilor cu adevărat prietenești care exis
tă între tara noastră și Uniunea So
vietică.

Rezultatele tratativelor de la Mos
cova, sprijinul multilateral și frățesc 
pe care ni l-a acordat din nou Uniu
nea Sovietică aduc o contribuție pu
ternică 
nomiei 
tățirea 
faptelor

la dezvoltarea continuă a eco- 
noastre naționale, la îmbună- 
traiulili populației. Cu forța 
de necontestat aceste Nzul-

tate constituie cea mai deplină dezmin 
țire a insinuărilor, clevetirilor și ca
lomniilor murdare la care se dedau 
dușmanii poporului romîn în legătură 
cu relațiile romîno-sovietice. Poporul 
romîn respinge cu cea mai mare in
dignare aceste manevre josnice. Po
porul nostru știe că autorii acestor ca
lomnii nu sînt alții decît aceleași 
cercuri imperialiste care decenii 
rîndul au jefuit 
rii și au adunat 
cînd sudoarea și 
citor

Poporul romîn 
întărească neîncetat prietenia și cola
borarea frățească cu Uniunea Sovie
tică, chezășie a libertății și indepen 
denței sale naționale, a dezvoltării 
țării noastre pe calea socialismului 
Dîn-d expresie acestor sentimente ale 
întregului nostru popor, Asociația Ro- 
mînă pentru Legăturile cu Uniunea 
Sovietică își va spori eforturile în ac
tivitatea sa pentru dezvoltarea și în
tărirea continuă a prieteniei romîno- 
sovietice, prietenie cere corespunde 
celor mai înalte năzuințe și interese 
ale poporului romîn.

de-a 
sălbatec avuțiile ță- 
averi fabuloase stor- 
vlaga poporului mun-

este ferm hotărît să

țile noastre a acestor probleme — 
spus vorbitorul — au constituit tot 
atîtea dovezi ale prieteniei sincere pe 
care poporul sovietic o poartă poporu
lui romîn.

In continuare, vorbitorul s-a ocupat 
de importanța internațională a tratati
velor de la Moscova, subliniind unita
tea deplină de vederi pe care au con
statat-o cele două delegații guverna
mentale în aprecierea situației inter
naționale.

Trecînd la problemele economice 
care au format obiectul tratativelor, 
vorbitorul a arătat înțelegerea cu ade
vărat prietenească pe care delegația 
guvernamentală sovietică a manife
stat-o pentru nevoile noastre. In legă
tură cu recolta deficitară din acest an 
din țara noastră conducătorii sovietici 
au spus reprezentanților poporului ro
mîn : „Ceea ce este în hambarele noa
stre, puteți considera că este și al vos 
tru. Niciodată, dacă veți avea nevoie 
de grîu, nu veți întîmpina refuz din 
partea noastră".

Vorbitorul a făcut apoi o compara
ție între relațiile cu Uniunea Sovie
tică — bazate pe egalitate deplină și 
pe avantaje reciproce — și relațiile de 
jaf și exploatare pe care cercurile im
perialiste le-au impus în trecut Romî- 
niei. Nu este nevoie să intrăm în po
lemică cu diversele oficine de calomnii 
din Apus, este destul să punem față-n 
fajă condițiile înrobitoare ale relațiilor 
impuse țării noastre în trecut de către 
capitaliști, cu condițiile extrem de a- 
vantajoase care stau la baza relațiilor 
economice romîno-sovietice, pentru ca 
să apară cît se poate de limpede cine 
ne sînt prieteni și cine nu. Faptele 
sînt încăpățînate

După ce a arătat rezultatele însem
nate pe care le-au adus ajutorul și 
colaborarea frățească romîno-sovieti- 
că, vorbitorul a înfățișat perspectivele 
largi pe care ele le deschid dezvoltării 
de aici înainte a economiei naționale.

ț

i

Zi de odihnă colectivă
(urmare din pag, l-a)

Mai sînt cîteva minute pînă 
ceperea spectacolului. Din lojă, privi
rile îmbrățișează întreaga sală, se o- 
presc cu admirație asupra bogatelor 
ornamentații, asupra corolelor de cris
tal ale candelabrelor din care se re
varsă potop de lumini, apoi se în
dreaptă spre lojile și balcoanele din 
față, descoperind cu bucurie multe din 
noile cunoștințe. Nedelea Măntescu a 
recunoscut într-una din loji pe șefa de 
echipă Aneta Iliuță, de la gospodăria 
colectivă „6 Martie" din Crucea, pe 
care a cunoscut-o cu puțin înainte, în 
foaierul operei. Dar pînă să atragă și 
atenția bărbatului ei, luminile încep 
una cîte una să se stingă.

In sală domnește liniștea plină de 
așteptare, specifică acestor momente. 
Orchestra creează atmosfera tragicei 
povestiri din vremuri îndepărtate, care 
a inspirat poemul marelui Pușkin și 
baletul compozitorului sovietic Boris 
Asafiev.

Prin jocul lor sincer, înaripat, Irinel 
Liciu, Gabriel Popescu, Simona Ștefă- 
nescu și ceilalți interpreți, transmit 
spectatorilor clipe de emoționantă în
cordare. Pentru aceste minunate clipe, 
sute’e de oaspeți răsplătesc pe dansa
tori cu aplauze entuziaste.

In numele oaspeților. Dumitru C. 
Mihală, președintele gospodăriei colec
tive din Șoldanu, a mulțumit artiștilor 
invitîndu i să vină în satele regiunii, 
pentru a cunoaște și îndruma munca 
artiștilor amatori.

la în-
I-a a reușit anul acesta să obțină de 
pe terenul ce l-a avut în grijă peste 
4.000 kg de porumb la hectar, în ciu
da condițiilor nefavorabile, aceasta se 
datorește îndeosebi faptului că mem
brii ei au urmat sfaturile prietenei 
noastre, Anna M.hailovna".

In sală se aflau numeroși partici
pant la concursul porumbului 
organizat de Academia R.P.R., Minis
terul Agriculturii și Comitetul execu
tiv al sfatului popular ăl regiunii 
București. Ei au urmărit cu emoție ex
punerea ing. Mircea Duse de la 
I.C.A.R., care a anunțat rezultatul 
concursului. Printre cei premiați se 
află gospodăriile colective „7 Noiem
brie" din comuna Ștefan Vodă, raio
nul Călărași, „Gh. Doja“, din Prun- 
du, raionul Vidra, „Pămînt desțelenit" 
din Săpunari, raionul Lehliu, întovă
rășirile din comunele Valea Pragului, 
Meripetchi și Lila, precum șl numeroși 
țărani muncitori cu gospodărie indi
viduală.

Vorbesc specialiștii 
în agricultură

După amiază, fruntașii recoltelor 
bogate din regiunea București au fost 
oaspeții Casei prieteniei romîno-sovie
tice. Ei au luat parte la simpozionul 
cu tema ; „Roadele folosirii experien
ței sovietice în agricultura tării noas
tre.

Dumitru Nițu, președintele gospodă
riei colective „Drumul păcii", din Măr- 
culești, raionul Slobozia, unul dintre 
cei mai harnici gospodari din cuprin
sul regiunii, a împărtășit din expe
riența organizării muncii în gospo
dăria lor colectivă, a vorbit cu recu
noștință despre sfaturile prețioase pri
mite din partea colhoznicei sovietice 
Anna Mihailovna Ladani, care le-a vi. 
zitat cu un an în urmă gospodăria, 
„îndrumările tovarășei Ladani, spu
ne D. Nițu, ne-au ajutat să organizăm 
mai bine munca brigăzilor de cîmp, 
să efectuăm la timp lucrările necesa
re culturii porumbului. Dacă brigada

Penfru voi, dragi prieteni
Și acum, dragi prieteni, veți face 

cunoștință cu cîntăreții voștri cei mai 
iubiți — anunță de pe scenă actorul 
Radu Zaharescu de la Teatrul de Es
tradă, căruia îi revine în această sea
ră plăcuta misiune de a prezenta pro
gramul muzical,

Și iată-i rînd pe rînd, „în carne și 
oase", cum spune în glumă Niculaie 
Brodan, președintele gospodăriei co
lective ,.Spicul" din Dichiseni, pe Va- 
sile Tomazian, și apoi pe frații Grigo- 
riu, Gică Petrescu, Fedi Arie, care au 
interpretat pentru oaspeți cîntecele lor 
preferate.

Cu ropote, de aplauze este primită 
apariția pe scenă a vestitului Fănică 
Luca. «Vrem „Ciocîrlia", vrem „Cio- 
cîrlia"», se aud cîteva voci din asis
tență. Și, firește, cererea le este 
făcută.

La rîndul lor. Maria Lătăretu
mii Gavriș, sînt asaltați cu numeroase 
cereri. In pauză, cîntăreții sînt încon
jurați de o mulțime de admiratori care 
îi invită în sat la ei, unde pot afla 
noi cîntece populare, pe care să le 
facă cunoscute publicului. lată însă că 
a sosit și clipa despărțirii.

— A fost o zi cum nu se poate mai 
frumoasă, mărturisește entuziasmat 
Constantin Sima, președintele întovă
rășirii „7 Noiembrie" din Șcrioașiea.

Pășind alături de Maria Toma, moș 
Marin Șerban, fruntaș al recoltelor 
bogate din Florești, o privește cu șire
tenie :

— Tu, Mițică, acuma ai ce povesti 
fetelor mai bine de-o săptămînă.

MARIA COSMETATOS

si E-

Soluțiile concursului de jocuri distractive
1. Prin capitala Uniunii Sovietice: 

Moscova — Scepkin — Ea — Obi — 
Poduri — Ea — Tretiakov — Rar — Ar 
Revista — I — Evoc — B — O — Toa 
— Cep — Dvina — Frtu — Satiră — 
Kut — Ura — Imaș — Ri — Cav — 
Durata — Amou — Ilek — Animale — 
Agricolă — Rz — U — Ic — 
Goi — Ovăz — Negrii — Tav — Sa 
— A — I — O — O — Caz — Bardin 
— Korolev — Inocent — Kremlin — 
Tu — As — Trio — Kiev — T — Eu 
— L — I — Reda — A — Uo — Na 
— Sat — Tîrg — Une — U — Ruși
— Stîlpl — Uliu — Coline.

2. O călătorie prin Uniunea Sovietică: 
Karaganda — V — Anabar — Irtîș — 
Lăsau — Ahtuba — Ip — Krivoirog — 
Nasada — Rk — Re — I — Inari — 
Aga — Nan — K — Aral — T — Glad
— Alma-Ata — Raion — T — Ze — 
Atasu — Angara — Da — Aha — Or
nez — Ucraina — Ik.

3. Al șaselea plan cincinal al U.R.S.S,: 
Enisei — Vitebsk — Cereale — Numită
— OrrJ — P — Istoric -» S — Narin
— To — Grîu — Onda — Fonta — Ciu
— M — G — Monezi — L — N — Iu 
Kura — I — Cert — Est — Na — N
— Pot| — Tractoare — Eos — Odesa
— Pește — Nu — Zona — R — Nil — 
En — N — Ouă — F — Reda — Lîna
— Nt. — T — Mine — Oka — Cerkași
— Tu — — Vinuri — Hîrtie.

4. O pagină de știință: Lenz — 
Schmidt — Ora — Stoletov — Dor — 
Arc — N — I — A — Iridiu — Jdanov
— Gj — învederezi — H — Am — Es
— Ls — Io — Indiu — Trei — N — 
Neon — Lisenko — Rude — V — Rba
— Krat — B — Pil — Aa — He — 
Olog — Prevăd — Poni — Ite — Se- 
cenov — R — Tt — Vavilov — Ma — 
Aerat — Sed — Cot

5. Literatura sovietică: Kaverin — 
Kapiev — Ani — Alipanov — U — 
Tank — Fors — E — Ar — Anton — 
Bis — Murg — Ei — L — Teșit — Rîu
— Vapori — Vlaga — N — Nosov — 1 
Rata — G — Loa — Animi — Co — 
Raevski — A — Drum — Iov — Au — 
Arnaut — Bron — Pas — Er — Av — 
Afi — Panaev — U — I — Co — Fait
— Levșin — I — Minaev — Roaba — 
Opera — Navoi — It — Veresaev — 
Vers.

6. O seară de muzică rusă și sovie- 
tică: Samosud — Borodin — Oborin 
Lemeșev - S - Koga.n - Sinifin - Tar 
—- Unu — As — Pete — Apocrifa — 
Igor — B — Kiul — Mark — Avizo — 
O - Sto — Rioni - Oii — Vioara - 
Eva - Tras - Iov — Bia — Amînări
— Cor — T — Aculina — In — Ii — 
Oz — Ei — Li — Cs — Ceban — Tretn- 
bita — Balakirev — Arșic.

7. Maeștrii picturii ruse și sovietice: 
Vasnetov — Ghe — Laptev — Surikov
— Nesterov — Cer — Lei — Ivi — Rac
— Repar - Ra — C#lți — Amuți - 
Ofer — iții — Aromîni — Mio — Ae
risea — C — Uz — Ss — învăța — 
Roib — Beke — V — Ja — Nas — O- 
borin — Aba — Lee — 'Majora — K — 
Navoi - Sal — Ir — Mo — Osenev - 
Dubinski — Vlr - Naipi — O — Apuca
— Anini — Serov — Aman.

*. A. S, PușkinCavalerul! Avu —

Ma — V — Arapul — Mic — Rusalka 
— S — Decembriști — Ruși — Uri — 
Iviră — Fîntîna — Timid — Sa — G 
— Sarai — O — Au — Bi — Cost — 
In — Tn — Lampa verde — F — Arie 
— Se — Iute — Urban — Egg — A- 
tins — Don — Ite — Sah — Terekul
— Poltava - Ni - U - Aripat - Vei 
— Artin — Lenin — Tar — Vis — Cai.

9. Maxim Gorki: Copiii Soarelui — 
Olesova — Roman — Pisc — Itit — 
Inia — Iakov — Ina.pt — VI — L — 
Ode — Nume — Keb — Alvita — Mo 
— Vara — Ra — Orfanul — St — Isca 
— Minor — Vir — Atomi — M — Vi
— Ato — Marna — Siaa — Atlas — E- 
purat — Sașa — Tu — Ain — Miakar
— Tril — Nil — Nastia — Lu — Micii
— Si — Ardei.

10. Din istoria relațiilor romlno-ruse:
Kiev — Leh — It — Ad — Suvorov — 
Milescu — Utile — Oze — Lupte — 
Dur — Movila — Tael — Zece — An- 
tfoh — loan — Opri — Anima — Vn —
Sto — T — Iuți — R — Nui — Tokiai
— Sn — Ev — Seceriș — Pp — I — De
— Mg — Arlus — Zr — Kamciatka —
Ab — In — H — Ner — Ni — Nimic
— Rîu — Trainice — Cneaz — Kaunas
— Trai - Bi - Tipăritură - Clin - U
— T — Ovili — Mîine.

Dreptunghi: Lerna — Monom — To- 
va) — Lermontov. — Ligamente: Prea 
multă minte strică. — Criptogramă: 
O singură credință — Pavel Tîcina. — 
Metagramă: Lepin — Repin. — Cartea 
de vizită: Căsătoria — N. V. Gogol. — 
Anagramă: Abaj — Abia — Bai.a. — 
Săritura calului: Cu-o sută patruzeci 
de sori, in iulie, sori căldură, Ardea-n 
apus vara de zor — Era.n vilegiatură. 
Colina Pușkino-nălța Drept deal Akulov 
creasta, Cu-acoperișuri împăna Un sat, 
în vale, coasta. — Triverb: Spre țăr. 
muri noi. — Triverb: In gura mare. — 
Aritmogrif: Raevski — Glinka — 
Kiuhelbeker — Batenkov — Bestujev — 
Odoevski — Rîleev. — Fuga consoane, 
lor: Poznașii O prăvălie la modă Scrii, 
torul în anticameră Ghicitoarea în ca
fea Lecție pentru tinerele fete. Mono- 
verb cu tntars: Arenă — Armenia. — 
Biverb: Tjnăna gardă. — Acrostih li
ric : Simonov — Esenin — Dolmatov, 
ski — Inber — Nedogonov — Tihonov 
— Aseev — Gribaciov — Isakovskj — 
Iașin — Isaakian. — Biverb: Omul în
vinge — Șaradă. — Cik 4- Alov — Ci- 
kalov. — Pătrat: — Tara — Uman — 
Ruza — Aris. ȘTIȚI... Poem eroic de 
M. M. Heraskov ; Calvarul — A. Tols. 
toi; A. S. Pușkin. Unde ați tnttlnit a- 
ceste personaje ? Pădurea — N. Os
trovski ; Revizorul — Gogol; Suflete 
moarte — Gogol ; Trei surori — Ce- 
hov; Tînăra Gardă — Fadeev; Carte 
deschisă — Kaverin (și altele). Cine 
s-a născut ta... Sorocințî — N. V. Go
gol ; Kimri — A. Fadeev ; Moscova — 
A. S. Pușkin ; Taganrog — A. P. Ce« 
hov; Riga — V. Lațis; Bagdadi — 
Malakovski.
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Un triumf

(urmare din pag, l-a)

în situația
r'l

intelectuali 
mizeră mi-

Oamenii știu 
de partea cui este adevărul

Oamenii din cele mai diferite col
țuri ale globului ascultă emisiunile 
postului de radio Moscova. Numeroși 
ascultători de peste hotare adresează 
acestui post scrisori care arată ceea 
ge gîndesc oamenii simpli despre 
evenimentele internaționale Ele de
monstrează că imperialiștii nu izbu
tesc să prindă popoarele în mrejele 
propagandei lor mincinoase.

In ultima vreme, în țările capita
liste se desfășoară o intensă campa
nie de calomnii împotriva Uniunii 
Sovietice. Această campanie antiso- 
vietică și anticomunistă este necesară 
cercurilor conducătoare din țările oc
cidentale în scopul de a induce în 
eroare opinia publică, de a deruta 
milioane de oameni simpli și de a le 
abate atenția de la agresiunea anglo- 
franco-israehană împotriva Egiptului.

Denaturînd și falsificînd adevăra
tul caracter al evenimentelor din Un
garia, propaganda burgheză ascunde 
pe vinovății și pe instigatorii con
trarevoluției din această țară.

Oamenii simpli însă știu de partea 
cui este adevărul. Scrisorile primite 
din diferite țări de postul de radio 
Moscova conlirmă acest lucru.

Scriu muncitori, țărani, funcționari, 
studenți, elevi, militari — oameni de 
diferite vîrste șt din diferite pături 
sociale. Aceste scrisori, simple și 
pline de căldură, exprimă simpatia 
sinceră și sentimentele de prietenie 
pe care milioane de oameni de peste 
hotare le nutresc față de 
Sovietică, față de poporul sovietic.

Numeroase scrisori primite în ul
tima vreme din Anglia, Franța. Bel
gia, Italia, Egipt, Siria și din alte 
țări sînt consacrate evenimentelor din 
Ungaria și Egipt,

„Din momentul deslănțuirii agresiu
nii anglo-franco-israeliene împotriva 
Egiptului — scrie francezul Guy R- 
— postul de radio francez și ziarele 
burgheze duc 
antisovietjcă. 
calomnioasă ne 
zute și auzite 
hitleriste. Noi, 
vom fi întotdeauna 
prieteni 
totdeauna 
Sovietice și a poporului ei curajos'.

„Adresez un sincer salut — scrie 
sirianul J. Baitar — marii voastre 
tari socialiste — Uniunii Sovietice 
care a luptat și luptă neobosit pentru 
menținerea păcii în întreaga 
pentru o viată liberă și fericită 
oamenilor. Vă sîntem i 
pentru poziția umană pe 
voastră țară a adoptat-o

Uniunea

o intensă campanie 
Această propagandă 
amintește de cele vă- 
tn vremea ocupației 
însă, dragi prieteni, 

prietenii voștri, 
credincioși și sinceri. In- 

vom fi de partea Uniunii

lume, 
a 

recunoscători 
i care marea 
în conflictul

din Egipt. Sprijinul pe care l-ați 
acordat poporului egiptean în lupta 
sa dreaptă a exercitat o influență 
binefăcătoare asupra oricărui patriot'.

Un ascultător din S.U.A. al postu
lui de radio Moscova scrie; ,,Toate 
calomniile îndreptate împotriva Uniu
nii Sovietice nu pot distruge încre
derea noastră în voi, nădejdea în vic
toria definitivă asupra dușmanilor 
comuni. Știm că Uniunea Sovietică 
și prietenii ei sînt speranța omenirii'.

„Uniunea Sovietică nt-a interesat 
întotdeauna, deși nu fac politică — 
scrie GT din Belgia. Sînt invalid în 
urma celui de al doilea război mon
dial și-mi amintesc bine că această 
mare țară a fost de partea noastră în 
lupta împotriva nazismului'.

„Vă mulțumim pentru oglindirea 
justă a evenimentelor din Ungaria — 
scrie Chial St din Suedia. Din emi
siunile postului de radio-Moscova 
putem cunoaște realitatea. Dacă facem 
o comparație între informațiile postu
lui de radio Moscova și ale posturilor 
de radio din occident ne putem da 
lesne seama cîte minciuni debitează 
acestea din urmă".

,,Prin crimele provocate în Unga
ria, scrie Herman S. din Austria, pu
terile occidentale vor să abată atenția 
oamenilor de la crimele săvîrșite în 
Cipru, în Algeria și Egipt Vă mul
țumim că ați intervenit la timp ca să 
puneți capăt acestor atrocități11.

„Nu încape îndoială — scrie
cetățean englez — că în ultimii 25 
de ani, U.R.S.S a făcut, în interesul 
poporului sovietic, infinit mai mu’.te 
lucruri bune decît oricare alt stat 
pentru cetățeni; lui. Anumite cercuri 
din țările occidentale, însă, au între
prins numeroase acțiuni pentru a 
pune piedici uimitorului progres înre
gistrat de oamenii sovietici',

,,In numele tovarășilor mei, mem
bri ai sindicatului muncitorilor și 
funcționarilor hotelurilor din Cairo — 
scrie Nur Ad-Din Mustafa, președin
tele consiliului acestui sindicat — 
mulțumesc tovarășilor muncitori din 
Uniunea Sovietică pentru sprijinul lor 
frățesc, material și moral, acordat 
poporului egiptean în lupta lui împo
triva agresiunii pregătite de cercurile 
monopoliste din Anglia, Franța și 
Israel Agresiunea a suferit o înfrîn- 
gere datorită luptei poporului nostru 
și sprijinului acordat acestei lupte de 
forțele păcii din întreaga lume".

Toate aceste scrisori reprezintă 
mărturii vii că oamenii cinstiți din 
întreaga lume desprind tot mai lim
pede adevărul și înțeleg de partea cui 
se află el.

un

Asociația de prietenie „Scotia - U.R.S.S
GEORGE MC AUSTER 

secretar general al Asociației 
de prietenie „Scoția-U.R.S.S."

A trecut mai bine 
de un deceniu de 
la crearea la Glas
gow, a Asociației 
de prietenie „Sco- 
ția-U R.S.S." Tre
buie spus că poporul scoțian și-a ma
nifestat de multă vreme interesul pen
tru stabilirea de relații prietenești cu 
Uniunea Sovietică. Reprezentanți ai 
diferitelor cercuri au sprijinit organi
zațiile care duceau activitate în vede
rea stabilirii și lărgirii relațiilor de 
prietenie cu U R.S.S Aceste organiza
ții însă reprezentau Marea Britanie în 
general Crearea unei asociații scoțiene 
independente constituie o mărturie a 
dorinței sincere manifestate de poporul 
scoțian în vederea dezvoltării și pe mai 
departe a prieteniei care a fost întări
tă în timpul războiului și care cores
punde aspirațiilor noastre naționale.

Năzuința de a vorbi oamenilor so
vietici despre istoria poporului nostru, 
despre viața și cultura lui națională 
precum și dorința fierbinte de a cu
noaște mai bine realitatea sovietică 
sub toate aspectele ei au constituit un 
stimulent pentru crearea, și apoi, pen
tru dezvoltarea și întărirea continuă a 
asociației noastre.

In ultimii ani, în timpul lunilor prie
teniei britano-sovietice și în cursul 
schimburilor de delegații, asociația a 
popularizat în rîndurile scoțienilor pe 
reprezentanții de seamă ai științei, li
teraturii și artei sovietice, iar în rîn
durile oamenilor sovietici au fost popu
larizați marii oameni de știință și ar
tiști scoțieni. A fost organizat un ci
clu de concerte la care și-au dat con
cursul numeroși artiști sovietici care 
au vizitat Scoția : Emil Ghilels, Zara 
Doluhanova, Igor Bezrodnîi, Iacov Zak, 
Serghei Obrazțov și alții. înalta lor 
măiestrie interpretativă a produs o de
osebită impresie.

Participarea la aceste concerte, a- 
lături de artiștii sovietici, a unor re- 
numiți cîntăreți, dansatori și muzicieni 
scoțieni le-a transformat într-o a- 
devărată manifestare de prietenie între 
popoarele Uniunii Sovietice și Sco
ției.

Un alt eveniment de seamă care sim
bolizează sentimentele de.solidaritate și 
prietenie dintre scoțieni și oamenii so
vietici îl constituie Festivalul interna
țional consacrat lui Robert Burns, care 
a avut loc acum un an. La invitația 
asociației noastre au venit pentru a 
participa la acest festival un grup de 
oameni de cultură sovietici: Boris Po
levoi, Samuil Marșak, Emmanuil Mar
șak și Anna Elistratova. Niciodată pînă 
atunci vizita unor reprezentanți ai po
porului sovietic n-a stîrnit alîta inte
res.

Se cuvine subliniat că activitatea A- 
sociației de prietenie „Scoția-U.R.S.S." 
este apreciată de un număr tot mai 
mare de oameni și de instituții din 
țara noastră. Un mare eveniment din 
viața asociației a fost și vizita în 
U.R.S.S. în 1954 a primei delegații de 
oameni de cultură din Scoția. In Uni
unea Sovietică membrii delegației sco
țiene, fecare în ramura sa da activi
tate. au făcut cunoscut opiniei publice 
sovietice viața culturală a Scoției, stu-

diind ei înșiși dife
rite laturi ale ac
tualității sovietice. 

Această delegație 
a contribuit la 
crearea unei atmos

fere prielnice în vederea dezvoltării pe 
viitor a activității asociației.

Un rol important în istoria organi
zației noastre îl are deschiderea la 
Glasgow în aprilie 1955, a unui nou 
centru cultural — Casa prieteniei.

Am căutat să găsim forme cît mai 
variate în activitatea asociației noas
tre. Acum prezentăm filme, ținem con
ferințe. seri muzicale, putem organiza 
expoziții. O vastă activitate se desfă
șoară la biblioteca asociației, alcătuită 
din cărți scrise în limba rusă și en
gleză.

La o conferință ținută recent de aso
ciație și care s-a desfășurat sub lozin
ca „Cum să întărim prietenia" au par
ticipat numeroși delegați. Amintim și 
participarea la această conferință a u- 
nor oameni sovietici: academicianul N- 
Țițin, profesorul N. Gudzi, L. Kislova, 
membru al conducerii V.O.K.S. și alții.

Asociația de prietenie „Scoția- 
U.R.S.S." se mîndrește cu aportul pe 
care-1 aduce în îmbunătățirea relațiilor 
dintre poporul Scoției și popoarele Uni
unii Sovietice. Sîntem hotărîți să fa
cem tot ce e posibil ca prietenia dintre 
țările noastre să crească și să se întă
rească.

i

zi luat sftrșit cea de-a 16-a ediție 
a Jocurilor Olimpice de vară. Timp 
de 17 zile, între 22 noiembrie și 8 
decembrie, am fost — de la distanță 
— martorii unei întreceri sportive 
excepționale, de o amploare fără pre
cedent. de o dîrzenie intr-adevăr 
unică.

La Melbourne s-au strîns peste 
4.000 de reprezentanți sportivi din 
68 de țări. Elita sportului mondial a 
fost prezentă, fără excepție, la cea 
mai mare competiție a anului, me
nită să desemneze pe campionii o- 
limpid.

întreaga desfășurare a activității 
sportive din acest an prevestea o 
olimpiadă excepțională ca valoare 
tehnică. In intervalul aprilie-noiem- 
brie fuseseră întrecute aproape toate 
recordurile mondiale de atletism, no
tație, haltere, tir etc., ajungind la 
cifre amețitoare, pe care altădată 
nici nu am fi îndrăznit să le visăm. 
In această veritabilă avalanșă de 
recorduri și performanțe, sportivii 
sovietici și cei americani dețin locuri 
de frunte lată de ce lumea sportivă 
aștepta cu nerăbdare 
decisivă, confruntarea 
bourne, cînd forțele vor 
față pe stadion.

Presa apuseană 
rul americanilor, 
sportului modșrn, 
victoria reprezentanților 
Unite la apropiata olimpiadă, 
toată această perioadă, sportivii so
vietici s-au pregătit in liniște încre
zători în forțele lor, conștienți de 
valoarea adversarilor pe care-i vor 
avea în față.

La 22 noiembrie, în îndepărtatul 
oraș australian Melbourne, a început 
cea de-a XVI-a Olimpiadă, lntr-0 
atmosferă de mare entuziasm, carac
teristic sărbătorilor sportive. Uniu
nea Sovietică a aliniat la jocuri o 
echipă numeroasă, excelent pregă
tită. care a luat startul în toate 
probele incluse în program, cu ex
cepția hocheiului pe iarbă. -

Probele de atletism care deschid 
olimpiadele și în care americanii au 
arătat plnă acum o netă superioritate 
față de celelalte țări, au

disputa lor 
de la Mei- 
sta față în

vîlvă In ju-făcea
li proclama ..zeii" 
anunța ca sigură 

Statelor
In

demonstrat

sportivilor de peste ocean că actuala 
ediție a Jocurilor Olimpice n-a fost 
„un galop de sănătate" cum poate 
și-au închipuit. Atleții sovietici au 
făcut față cu succes probelor, cuce
rind cinci medalii de aur, 7 de ar
gint și 10 de bronz. Pe primele șase 
locuri, care contau în clasament, a- 
mericanii au avut 42 de atleți, doar 
cu trei mai mulți decît Uniunea So
vietică. Astfel intenția de a acumula 
la atletism un avantaj decisiv a fost 
dejucată de bi'jia comportare a spor
tivilor sovietici. Excepțional a con
curat celebrul fondist Vladimir Kuț, 
care și-a adjudecat de o manieră 
strălucită probele de 5 000 și 10000 
metri, devenind atletul cel mai popu
lar al Olimpiadei. Un moment emo
ționant a fost acela al premierii în. 
vingătorilor în cursa de 20 km marș. 
Pe podium au urcat trei sportivi so
vietici : Spirin, lunk și Mikenas, care 
au încheiat în această ordine difi
cila distanță. Tamara Tișkevici și 
Galina Zîbina au ocupat primele 
două locuri la aruncarea greutății, 
Performanțele ambelor atlete au fost 
superioare vechiului record olimpic. 
Punctajul general la atletism a fost: 
S.U.A. — 210 pct.; U.R.S S. — 14/1 
pct. Următoarele clasate (Australia. 
Germania. Anglia) au rămas cu a- 
proape 100 de puncte în urmă.

Sportivii sovietici au pornit cu ho- 
tărire să refacă handicapul. In acest 
sens, întrecerile de box prezentau in 
afara interesului pur sportiv și unul 
de principiu: reprezentativa ameri
cană era cotată cea mai puternică, 
pentru că boxul amator din S.U.A. 
este de ani și ani o pepinieră a profe
sionismului. Dar, turneul olimpic n-a 
putut să confirme această așa zisă 
supremație. Evoluînd excepțional, re
prezentanții sovietici au obținut vic
torie după victorie. In sferturile de 
finală au ajuts 6 boxeri sovietici și 
numai 3 americani, iar după consu
marea finalelor, reprezentanții 
U.R.S.S. au fost răsplătiți cu 3 me
dalii de aur, 1 de argint și 2 de 
bronz. Safronov. Enghibarian și Șat- 
kov au primit recunoașterea unani
mă ca cei mai buni oameni ai tur
neului. In clasamentul general —

33 puncte pentru U.R.S.S., 19 puncte 
pentru S.U.A,

După strălucita evoluție a cano
torilor, care au mai adus patru me
dalii de aur culorilor U.R.S.S. (schif 
simplu și dublu, canoe dublu, caiac 
simplu), după succesele halterofililor 
(3 medalii de aur și 4 de argint) și 
magistrala victorie a echipei de pen
tatlon modern (Novikov, Tarasov, 
Deruighin) despre care am mai scris 
în trecutele noastre cronici, avanta
jul de puncte al sportivilor ameri
cani ajunsese minim. Devenea tot 
mai clar că S.U.A, nu va putea 
menține nici măcar egalitatea.

Partea a doua a întrecerilor olim
pice s-a trasformat intr-un veritabil 
triumf al sportului sovietic. Compe
tițiile de tir au dat tonul: Borisov a 
ciștigat proba de armă liberă cali
bru mare, iar Bogdanov pe cea de 
calibru redus. Vitalii Romanenko, a 
ciștigat — cu un nou record mondial 
— cerbul alergător, iar Cerkasov a 
obținut medalia de ergint la pistol 
viteză. „Zestrea" americanilor de la 
atletism se topea văzind cu ochii. In 
probele finale, la lupte clasice erau 
prezenți 7 sportivi sovietici. Bilan
țul turneului a fost magistral pentru 
reprezentanții U.R.S.S : N. Soloviov. 
K. Vlrupaev, 6. Kartozia, V. Niko
laev și A. Parfenov au cucerit meda
liile de aur. Luptătorii sovietici au 
obținut I medalie de argint și 6 de 
bronz. Ei au acumulat 44 puncte 
față de.-. 2,5 puncte ale luptătorilor 
americani. Echipa U.R.S.S) a trecut 
pe primul Iqc în clasamentul pe na
țiuni.

Triumfului luptătorilor a urmat 
cel al gimnaștilor. Ambele probe pe 
echipe (feminină și masculină) au 
revenit Uniunii Soviet.ce, Larisa La- 
tînina și Viktor Ciukarin au devenit 
campioni olimpici absoluți, uit. mul 
păstrîndu-și titlul cucerit la Helsin
ki. Campioni olimpici au mai deve
nit Muratov, Azarian, Șahlin, Ma
nina, Muratova In total, gimnașiii 
sovietici au obținut 9 medalii de aur, 
6 de argint și 5 de bronz, confirming! 
din nou supremația U.R.S.S. pe plan 
mondial în această disciplină.

După probele de gimnastică, dife
rența dintre echipele U.R.S.S. 
S.U.A. a urcat la 100 puncte 
voareu primei.

Ultima competiție olimpică 
meciul final al turneului de 
dintre echipele U.R.S.S. și 
Iugoslavia, programat în ziua

fi 
in fa-
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Colaborare
și intr-ajutorare frățească

Finișul de aur" al

JOCURILOR OUMPICeN

echipai sovietice

Desen de 1. SEMENOV
inimii ............................. ...

1(WY«

DECEMBRIE 1941
Acum 15 ani se dădeau lupte lîn

gă Moscova. Linia frontului ajun
sese în Inima Rusiei și la gîndul 
aceBta, fiecare din noi, fie că se 
afla în luptă sau în spatele fron
tului, simțea că-1 apasă pe piept o 
mare greutate și parcă respira mai 
anevoie.

Dușmanii lîngă Moscova... . •
Noi, foștii corespondenți de război, periș, toți cei jertfiți, toți cei orfanu 

mai păstrăm undeva, printr-un ..... .
sertar, carnete cu însemnări aproa
pe șterse. Răsfoind un asemenea 
carnet am găsit o însemnare de 
mult uitată, care nu are nici o le
gătură cu războiul. In ea e vorba 
de oamenii din spatele frontului. 
Dar amintirile despre luptele de 
lîngă Moscova vreau să le încep 
cu această pagină.

însemnarea a fost făcută noaptea, 
la comandamentul regimentului in
stalat în singura izbă rămasă în
treagă într-un sat abia recucerit.

„Noaptea la comandament au 
fost aduși prizonieri. Trebuie să 
treacă prin izbă, unde pe bănci, pe 
sobă, pe masă, pe podea doarme 
claie peste grămadă aproape toată 
populația satului ars pînă-n temelii. 
In altă parte n au unde sta. Copiii 
plîng în brațele mamelor adormite, 
bătrînii mormăie și gem prin somn.

Intr-un colț, comandamentul lu
crează fără odihnă.

Cînd ușa se deschide și intră doi 
prizonieri, una din femei sare și 
strigă speriată trăgîndu-se spre pe
rete.

— Ce s-a întîmplat ? — întreabă 
enervat unul din comandanți.

EVGHENI KRIGHER

— Am adus prizonierii șl o femele 
s-a speriat — îi răspunde un sol
dat. — Pe semne că e buimăcită 
de somn

Și atunci. Ca la un semn, se ridică 
de pe podea toți cei lipsiți de aco-

se ridică parcă durerea însăși. îi 
înconjoară pe prizonieri din toate 
părțile, iar prizonierii se zgribulesc, 
își trag capul între umeri. Femeia 
aceea nu mai strigă, ci se uită la 
prizonieri țintă, de parcă ar vedea 
pentru prima oară uniforma nem
țească. Se uită și bătrînii, se uită 
și copiii și prizonierii nu-și mai pot 
ascunde ochii. Ei își ațintesc pri
virea în podea. Au o înfățișare jal
nică, le e frig și le e frică.

— Și eu credeam că-s ei, spune 
încet femeia care a strigat.

— Da, sînt hitleriști — spuse sol
datul. Acum au fost prinși...

— Nu — răspunde femela, și în 
vocea ei nu se mai simte frica, ci 
ceva rece, aspru, ca viscolul de 
decembrie. Nu. Oaie așa arătau ei 
înainte, oare așa arătau ei chiar 
aseară, cînd ne ardeau casele ? 
Acum...'

întrerup însemnarea aici. Mi-aduc 
aminte că m-am gîndit atunci: în 
vocea femeii nu se mai simte frica 
ci altceva...

Devenisem oare atunci răi? Nu, 
pur și simplu cîntărisem durerea 
care s-a abătut asupra noastră pe 
neașteptate, ne-am ridicat cu acea-

stă dureie, am intrat cu ea In răz
boi, am trecut prin cele mai grele 
încercări, și prin furtunile lui de
cembrie 1941. ne-am croit drum 
anevoios către victorie.

Știam 
hitleriști 
lor, că 
totul cu 
lupta dinainte, ca pe o problemă 
de aritmetică. Dar rigla de calcul 
hitleristă s-a dovedit deseori prea 
scurtă pentru o dimensiune atît de 
mare, de necunoscută și neînțelea
să ca inima omului sovietic.

Ținem minte primele luni de răz
boi, cerul întunecat de avioane 
inamice. Ne aducem aminte cu du
rere cum se strîngeau neputincioși 
pumnii artileriștilor, ai infanteriști
lor noștri în fața bătăliilor inegale 
de pe uscat șt din văzduh. La în
ceput dușmanii ne erau superiori 
prin numărul de tancuri și avioane. 
Ne apuca o furie neputincioasă cînd 
vedeam stolurile negre de avioane 
hitleriste care se năpusteau după 
un avion sau două cu stele roșii. 
Și totuși aceste avioane atacau 
bombardierele nemțești, doborau la 
pămînt navele grele cu încărcă
tura lor aducătoare de moarte.

Pe la începutul iernii lui 1941, 
dușmanii au ajuns lîngă Moscova. 
Ofițerii hitleriști scriau acasă că 
văd prin lentilele binoclului casele 
capitalei ruse. Linia frontului trecea 
pe lîngă vilele din împrejurimi. La 
marginea orașului, ascultînd cano
nada, locuitorii înălțau baricade în 
calea tancurilor inamice. Pe stră

atunci că pedanții generali 
au pentru toate măsura 

socotesc totul, controlează 
rigla de calcul și rezolvă

a fost 
fotbal 
R.P.F. 
închi- 

derii Olimpiadei. Pentru a ajunge în 
finală, fotbaliștii sovietici i-au între
cut consecutiv pe germani (2-1), in
donezieni (4-0) și bulgari (2-1). E- 
chipa Iugoslaviei avusese, o serie 
mult mai ușoară. In intîlnirea ce 
avea să decidă cîștigătorii. echipa 
U.R.S.S. a prestat un joc strălucit, 
obținind victoria cu scorul de 1-0, 
care nu oglindește fidel superiorita
tea de pe teren a echipei U.R.S.S.

Si astfel, cu citeva clipe înainte 
ca heralzii să fi vestit închiderea jo
curilor, sportivilor sovietici le-a fost 
înmînată a 37-a medalie de aur. Ul
timul imn intonat de orchestră a fost 
imnul U.R.S.S.. ultimul drapel înăl
țat pe catarg a fost drapelul roșu 
sovietic. Exuct ca în prima zi a jocu
rilor, cînd tot imnul soviete a fost 
clntat primul pentru a cinsti victo
ria lui Vladimir Kuț, Simbolic și tot
odată elocvent: de fapt sportivii so
vietici au fost cei care au dominat 
jocurile, care le-au dat marea strălu
cire. Acum, la încheierea grandioa- , 
șei competiții putem face bilanțul.

Reprezentativa U.R S.S. a cucerit 
la Melbourne 98 medalii olimpice: 
37 de aur, 29 de argint și 32 de 
bronz. Echipa S.U.A, — 74 medalii: 
32 de aur, 25 de argint și 17 de 
bronz. Reprezentativa U.R.S.S. a 
acumulat 622 puncte, cea a State
lor Unite 497 puncte. Victoria culo
rilor U.R.S.S. a fost pe toată linia. 
Ea a demonstrat superioritatea spor
tului sovietic, a demonstrai că ma
rile victorii sînt o urmare a caracte
rului de masă al mișcării sportive, 
caracter propriu activității de cul
tură fizică și sport din U.R.S-S. ,
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alături de un mănunchi de 
vestiți, își duceau existența 
lioane de analfabeți.

Astăzi nu ne mai găsim 
dureroasă de a fi în fruntea popoarelor 
europene în ceeace privește 
tea. Neștiința de carte este 
lichidată. De mai mulți ani 
noastră nu mai există copil 
școlară care să nu învețe carte. Anul 
acesta a fost încorporat în armată pri
mul contingent fără analfabeți...

Invingînd greutăți mari, provocate 
de vechea stare de înapoiere și înrobire 
a țării noastre, oamenii muncii au iz
butit să obțină la sfîrșitul primului 
nostru plan cincinal, adică într-un 
timp relativ toarte scurt, o producție 
industrială de trei ori mai mare decît 
cea din 1938. Cine ar putea sa indice 
măcar un singur caz de asemenea ritm 
în ridicarea producției industriale în 
vreun stat capitalist?

Ritmul accelerat, necunoscut în ță
rile capitaliste. în care se dezvoltă e- 
conomia noastră, asigură o producție 
din ce în ce mai mare de mărfuri tot 
mai ieftine și de calitate din ce în ce 
mai bună, pentru satisfacerea nevoilor 
de consum ale populației — așa cum 
prevăd Directivele celui de al doilea 
Congres al P.M.R. z

Acest ritm de dezvoltare a econo
miei noastre, cu perspectivele pe care 
el le deschide ridicării nivelului de 
trai al populației este cu putință dato
rită, în mare măsură, colaborării și în- 
tr-ajutorării frățești cu țările socialiste 
și în primul rînd cu Uniunea Sovie
tică.

Cu privire la deosebirea fundamen
tală dintre relațiile economice ale țării 
noastre din trecut și cele de acum, 
vcm mai relata încă două fapte sem
nificative, — unul mai vechi și celălalt 
foarte recent

Faptul mai vechi este următorul.
După ce a fost naționalizată indus

tria petroliferă — care înainte în cea 
mai mare parte aparținuse unor socie
tăți americane, engleze, franceze, etc. 
— a început să se simtă lipsa utilaju
lui necesar exploatării pe mai departe 
a petrolului — utilaj care era fabricat 
numai în cîteva din țările mari Gu
vernul nostru s-a adresat atunci trus
turilor apusene, cerîndu-le să ne li
vreze utilai petrolifer la prețurile pie- 
ții mondiale Răspunsul acestor trus
turi a fost următorul: „nu vă vindem 
utilaj, ori cît ați plăti; dacă doriți să-l 
aveți, concesionați-ne iarăși exploata
rea petrolului, iar noi vom veni cu uti
lajul necesar și vă vom da partea ce 
vom conveni din producția de petrol". 
Aceasta era soluția trusturilor apuse
ne pe care, desigur, guvernul nostru 
n-a acceptat-o.

Soluția vecinilor noștri din Răsărit 
a fost alfa. Sovieticii au spus: „să vă 
livrăm mereu utilaj petrolifer nici noi 
n-am putea, — mai ales acum, în 
urma distrugerilor de pe urma răz
boiului, — nici vouă nu v ar conveni 
să tot cumpărați din străinătate. Aveți 
o însemnată exploatare de petrol, — 
vă putem ajuta să vă creați o indus
trie proprie de utilaj petrolifer". Ur
marea o cunoaștem cu toții: astăzi in
dustria noastră de utilaj petrolifer a- 
coperă toate nevoile interne, și pro
duce și pentru export. Sîntem singura 
dintre țările petrolifere mici care are 
propria ei industrie de utilaj petro
lifer.

Iată acum al doilea fapt. Este vorba

mortalita- 
aproape 

în țara 
de vîrstă

de recentele tratative de la Moscova, 
ale căror rezultate deschid noi pers
pective pentru valorificarea în folosul 
poporului a imenselor avuții materiale 
ale țării noastre.

Avem bogate resurse de materii pri
me pentru o mare producție de mate
riale chimice, iar industria noastră nu 
poate folosi în prezent decît în mică 
parte aceste uriașe cantități de materii 
prime. Congresul al JI-lea al P.M.R. a 
trasat sarcina ca în decursul celui de 
al doilea plan cincinal să se doa o 
mare dezvoltare industriei chimice, în- 
cît să poată produce în cantități mari
— mai ales piin folosirea gazului me
tan și a petrolului — articole cît mat 
ieftine și de bună calitate pentru con
sum, articole de îmbrăcăminte, de în
călțăminte și diferite obiecte de uz 
casnic. Prin tratativele duse la Mos
cova, delegația noastră guvernamen
tală a obținut ca Uniunea Sovietică să 
proiecteze, să construiască și să utile
ze cinci noi întreprinderi indus'riale 
din ramura chimiei, după nevoile pe 
care le avem Condițiile stabilite sînt 
deosebit de avantajoase pentru noi. 
Sumele învestite în acest scop de sta
tul sovietic — în total 270 de milioane 
de ruble — vor fi restituite prin livrări 
de mărfuri din producția acestor între
prinderi, în termen de 10 ani de la 
darea lor în exploatare.

Iată de ce întregul nostru popor a 
primit cu satisfacție rezultatele trata
tivelor de la Moscova. Se găsesc însă 
în lumea asta mare și oameni cărora 
colaborarea și prietenia romîno-sovie- 
tică le prilejuiește amarnice nemulțu
miri. Aceștia sînt dușmanii poporului 
romîn, dușmanii socialismului, care 
urăsc deopotrivă libertatea popoarelor 
și pacea lumii. Ceea ce dușmănesc 
mai cu deosebire cercurile reacționare 
și agresive este existența 
tem mondial de state socialiste și le
găturile de prietenie frățească ce unesc 
popoare mari și nuternice, ca acelea 
ale U.R S.S. și Chinei, cu popoarele 
celorlalte țări socialiste din Europa și 
Asia, pe baza principiilor leniniste de 
independență, suveranitate, egalitate 
în drepturi și neamestec în treburile 
interne ale statelor mari sau mici, — 
principii afirmate încă o dată la Con
gresul XX al PC.U.S., ca și în Decla
rația din 30 octombrie 1956 a Guver
nului Sovietic.

Ii doare pe anumiți domni din Apus 
prietenia noastră cu Uniunea Sovie
tică, apartenența noastră la marea co
munitate a popoarelor socialiste în 
frunte cu Uniunea Sovietică. Ii doare,
— deoarece dacă n-ar exista această 
solidaritate, altfel le-ar merge lor tre
burile, mult mai ușor și-ar învîrti ei 
afacerile.

In încercările lor de a abate popor”! 
romîn de pe drumul just pe care pă
șește, imperialiștii și avocații lor chel
tuiesc mulți bani și multe eforturi Ei 
nu se dau în lături, pentru a-și atinge 
scopurile, de la cele mai josnice unel
tiri, de la cele mai murdare calomnii. 
Dar poporul romîn respinge cu dispreț 
aceste josnice uneltiri. El este ferm 
hotărît să-și continue drumul ales și 
nici o forță din lume nu îl poate abate 
de pe acest drum. Umăr la umăr cu 
puternicii noștri prieteni, pășim mereu 
înainte spre o viață de bunăstare și 
progres. Ne cunoaștem interesele, și 
de aceea vom întări neîncetat priete
nia noastră cu marea Uniune Sovie
tică și cu toate celelalte țări socia
liste 1
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noului sis-

zile centrale ciobanii colhoznici mi
nau vitele duclndu-le la adăpost 
de primejdia frontului. La Moscova 
se încrucișau drumurile de război. 
Sute de mii de oameni au tost eva
cuați iar cel rămași, înăbușinduși 
neliniștea și durerea, lucrau în fa
brici, instituții, în redacțiile ziare
lor. Numeroase detașamente săpau 
tranșee, iar noaptea tăceau de gar
dă pe acoperișurile caselor. Dimi
neața, la ora obișnuită, mergeau 
din nou la muncă. Toți știau ce 
cumplită primejdie amenință capi
tala, tara, dar nu erau disperați. 
Undeva, în fundul sufletului licărea 
încrederea : Moscova va rezista. 
Moscova nu va cădea niciodată sub 
călcîiul dușmanului.

De unde această încredere ? Ea 
s-a născut din experiența de viață 
a milioanelor de oameni sovietici 
care știu cum a învins tara greutăți 
de neînchipuit: în zilele Revoluției 
din Octombrie, în luptele împotriva 
gardiștilor albi și a 14 țări interven
tionists, in legendarii ani ai prime
lor cincinale. Această încredere a 
semănat-o prin exemplul său Lenin. 
Iar ceea ce a făcut Lenin este ne
muritor în popor, în partidul creat 
de Lenin și de popor. Un om 
bătrîn, un savant, mi-a spus în 
acele zile :

— E greu acum Și poate va fi 
mai greu, mult mai greu. Dar există 
în țară 
învinge

După 
puns la

— Partidul nostru...
Credința în victorie, exprimată 

nu atît prin cuvinte, cît printr-o con
tinuă concentrare interioară, se 
simțea mai puternic pe front.

o forță cu care poporul va 
totdeauna.
o clipă de tăcere a râs- 
întrebarea mea mută :

Lîngă Capitală situația era încor
dată la maximum. Cîteodată coman
danților de armată care apărau 
Moscova, Ia rugămintea de a li se 
trimite întăriri, li se răspundea inva
riabil : .Nu așteptați întăriri'. Și nu 
așteptau, cu toate că știau că întă
ririle vor veni și va veni și victoria. 
Cel mai frecvent mod de a apăra 
Moscova era contraatacul. Se lupta 
pentru fiecare palmă de pămînt, 
pentru fiecare înălțime, pentru fie
care bucățică de drum, pentru fie
care pîrîiaș, în c.are părea că n-a 
mai rămas apă : o vărsaseră pro
iectilele care explodau, o uscase 
focul neîntrerupt.

Asupra prizonierilor hitleriști se 
găseau tot mai des scrisori, în care 
era exprimată o idee tristă: cu 
cît se apropiau de Moscova, cu 
atît aveau mai puțină nădejde că 
vor trăi. Cu cît erau mai aproape 
de Moscova, cu atît le era mai greu 
să înțeleagă cine atacă: hitleriștii 
sau rușii ?

Țin minte o noapte geroasă cu lună. 
Era în decembrie. Ne întorceam la 
Moscova complet înghețați, din- 
tr-un sector al frontului. Deodată 
s-a auzit un zgomot în întuneric. Șo
ferul a tras mașina într-o parte și 
pe lîngă noi, huruind din șenile a 
trecut un tanc. Peste o clipă — ol 
doilea. 
Trecea 
vietice.

Pînă 
vedem 
dai erau puține, foarte puține. Un
deva, dincolo de Mojaisk, mal 
aproape de Moscova, am petrecut o 
noapte cu un grup de tanchișli. 
Tineri, nebărbieriți, obosiți de 
moarte, veneau în pădure să mai 
ia combustibil, să mănînce ceva si 
să se întoarcă din nou în luptă. 
Unul dintre ei, terminînd de meste
cat o bucată de pîine cu carne 
fiartă, l-a întrebat pe tovarășul său 
care tocmai își adusese în pădure 
tancul zgîriat de gloanțe și schije :

— Ce se aude ?
— Bine — a răspuns celălalt ve

sel. Pleacă nemțit cu coada între 
picioare.

Da, așa era, tancurile aproape a- 
variate se întorceau iar în luptă. 
Dar în noaptea aceia de pomină 
din decembrie, am văzut pentru pri
ma oară o coloană întreagă de 
tancuri noi sovietice. Am început să 
le numărăm și cu fiecare tanc care 
ieșea din întuneric bucuria noastră 
creștea. Plnă la urmă n-am mai re
zistat și am început să jucăm pe mîntului sovietic.

apoi al treilea. Am tresărit, 
o coloană de tancuri noi so-

atunci rar ne-a lost dat să 
așa ceva. Intîlneam tancuri.

pămîntul întărit de ger, în tactul 
șenilelor.

— O să înceapă ceva 1 — stri
gam noi în zgomotul motoarelor. — 
Curînd o să-nceapă ceva.

Și a început. Prin furtunile din 
decembrie s-a îndreptat spre duș
mani forța de neînfrînt a ofensivei 
sovietice.

Hitleriștil, care tipăreau deja re
gulamente pentru circulația noctur
nă în Moscova, care vedeau aievea 
banchetele de la cele mai mari ho
teluri ale Capitalei, în loc să-și pună 
cizmele de paradă, au încălțat 
opinci, s-au legat cil basmale feme
iești trecînd de la ofensivă Ia apă
rare .elastică', dînd tot timpul 
înapoi.

In ordinele de zi ale comanda
mentului general se vorbea despre 
nu știu ce hotare unde trebuia să 
se întărească și să reziste frontul. 
Dar valul îi purta de pe un hotar 
pe altul, în zăpadă și vijelie, îm- 
pinaîndu-i în prăpastia înfrîngerii.

Ofensiva sovietică le-a stricat 
dușmanilor sărbătorile de crăciun. 
Au trebuit sâ înopteze sub brazii 
pădurilor rusești, în viscol, dar peste 
tot îi ajungea și-1 încălzea locul 
artileriei și infanteriei sovietice.

Nu, ofensiva n-a fost ușoară. Duș
manul, îmbătat de succesele obți
nute în Apus și în primele luni de 
luptă pe pămînt sovietic, nu s-a lă
sat ușor răpus El mai credea încă 
în forțele sale în tehnica sa. în re
zervele sale La început, hitleriștil 
au considerat înfringerea de lfnaă 
Moscova ca o întîmplare inevitabilă 
In timp de război.

Dar această „întîmplare' a adus 
victoria.

Ofensiva sovietică de lîngă Mos
cova nu a hotărît sfîrsitul războiului. 
Dar a fost primul semnal al noilor 
victorii, al ultimei mari victorii, cu 
care s-a sfîrșit războiul — victoria 
de la Berlin. Acolo, lîngă Moscova, 
s-a întîmplat ceva iremediabil cu 
soldațli ofițerii și generalii lui Htî- 
ler, s-a stricat ceva în mecanismul 
impecabil al armatei germane. Nu 
degeaba, văzîndu-i pe prizomeri, fe. 
meia aceea

— Și «u 
ieri încă, ei

Poate că 
unei simple
să-și amintească toți aceia care 
s-ar încumeta vreodată să pornea
scă cu arma în mînă împotriva pă-

a spus cu convingere : 
credeam că-s ei. Nu, 
arătau cu totul altfel, 
de aceste cuvinte ale 
femei ruse ar trebui
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